
VYSOKÁ ŠKOLA EKONOMICKÁ V PRAZE 

FAKULTA MEZINÁRODNÍCH VZTAHŮ 

 

 

 

Obor: Mezinárodní studia - diplomacie 

 

 

 

 

Drogy jako hrozba mezinárodní bezpečnosti: 

Případová studie vztahů Kolumbie-USA 

(bakalářská práce) 

 

 

 

 

 

Autor: Filip Kolomazník  

Vedoucí práce: Ing. Jan Martin Rolenc        2015 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlášení:  

Prohlašuji, že jsem bakalářskou práci vypracoval samostatně. Podkladové materiály 

a použitou literaturu uvádím v seznamu zdrojů. 

 

V Praze dne 11. 6. 2015      ………………………. 

             Filip Kolomazník  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování 

Tímto bych rád poděkoval především Ing. Janu Martinu Rolencovi za jeho vstřícný, podnětný 

a vždy velmi trpělivý přístup. Nebýt jeho doporučení, abych kontaktoval přímo autory článků, 

které byly pro běžného studenta cenově nedosažitelné, nikdy bych nezískal některé kvalitní 

zdroje pro tuto práci. Navíc jsem se díky tomu dostal do přímého kontaktu s odborníky 

v oboru problematiky drog a měl jsem tak příležitost si s nimi vyměnit několik velice 

inspirativních e-mailů. 

Dále bych rád na tomto místě poděkoval celé akademické obci Fakulty mezinárodních vztahů, 

zejm. pak prof. Lehmannové, prof. Veselému, doc. Eichlerovi, doc. Drulákové, dr. Matějkovi 

a dalším za to, že ve mně probudili ještě hlubší zájem o studium mezinárodních vztahů. 

Konečně velký dík patří mé rodině, která mě vždy bezvýhradně podporovala. Bez její pomoci 

bych nikdy nebyl schopen dosáhnout tohoto stádia. 



Abstrakt 

Problematika obchodu s drogami je pro většinu společností aktuální téma. Kvůli 

transnacionálnímu organizovanému zločinu, který je přirozeným vyústěním potřeby 

producenta drogy prodat konečnému uživateli produkt, často právě v jiné zemi, je každým 

dnem ohrožována bezpečnost celé společnosti v mnoha směrech. Cílem této bakalářské práce  

je analyzovat různé typy hrozeb (specifických směrů), které obchod s drogami přináší. 

Konkrétní hrozby budu členit do 4 základních sektorů dle Swanstromovy koncepce, která 

vychází z kodaňské školy. Těmito sektory jsou: politický, ekonomický, sociální a vojenský. 

Analýza bude provedena na případové studii dvou konkrétních zemí, Kolumbie a Spojených 

států amerických. 

Klíčová slova: drogy, Kolumbie, hrozby, Swanstrom, nová bezpečnost, obchod s drogami 

 

Abstract 

The issue of drug trafficking is, for most societies, the actual topic. The international security 

is threatened every day in many different ways due to the transnational organized crime, 

which is a natural result of the need of a drug producer to sell the product to an end user, 

usually in a different country. The aim of this work is to analyze different types of threats that 

drug trafficking brings. The threats will be divided into four basic sectors according to 

Swanstrom’s concept, which is based on the Copenhagen School. These sectors are: political, 

economic, social and military. The analysis will be performed on the case study of two 

specific countries, Colombia and the United States. 

Key words: drugs, Colombia, Swanstrom, new security studies, narcotics trade, soft threats 
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Úvod 

Problematika obchodu s drogami je pro většinu společností aktuální téma. Kvůli 

transnacionálnímu organizovanému zločinu, který je přirozeným vyústěním potřeby 

producenta drogy prodat konečnému uživateli produkt, často právě v jiné zemi, je každým 

dnem ohrožována bezpečnost celé společnosti v mnoha směrech. Různé paramilitantní 

skupiny například získávají díky prodeji drog zdroj financování své nelegální činnosti. Tyto 

skupiny ve většině případů překračují hranice svých domovských států a stávají 

se potencionální hrozbou celé mezinárodní společnosti. Nelegální zdroje peněz také vytvářejí 

masivní šedou ekonomiku, se kterou se pojí termíny jako praní špinavých peněz aj. Tyto 

peníze často vystupují v pozici úplatků, kdy napomáhají k širokému propojení státních elit 

s drogovými „kartely“. Společně tak vojenské hrozby, korupce a další působí jako silný 

destabilizující činitel postižených zemí. Konečně byla prokázána souvislost drog s mnohými 

zdravotními problémy, mezi nejzávažnější patří HIV, žloutenka apod. 

Cílem této bakalářské práce je analyzovat, jaké konkrétní hrozby pro mezinárodní bezpečnost 

představuje obchod s drogami mezi Kolumbií a Spojenými státy a co to znamená pro řešení 

problému. Jinak řečeno, cílem bude komplexní náhled na problematiku obchodu s drogami 

(přesněji kokainu) jako ústředního problému bezpečnosti v latinsko-americkém regionu. 

V rámci tohoto problému zacílím na zmapování všech fází obchodu mezi dvěma klíčovými 

zeměmi tohoto regionu, co do množství největšího producenta – odběratele, Kolumbii 

a Spojené státy americké. V jednotlivých kapitolách se zaměřím na to, jaké hrozby přináší 

tento obchod pro politiku, ekonomiku a civilní obyvatelstvo daných zemí. V pozdější fázi 

také nastíním, jaké různé kroky tyto země mohou podnikat, aby je eliminovaly. 

Práci budu strukturovat do třech hlavních kapitol, a to dle logiky vývoje problematiky. 

V první kapitole nejprve teoreticky vymezím drogy jako hrozbu mezinárodní bezpečnosti 

a zařadím koncept, ze kterého vycházím, do širší akademické debaty; v druhé kapitole 

provedu aplikaci teoretických poznatků z kapitoly první a budu analyzovat konkrétní hrozby, 

které obchod s drogami představuje; a konečně ve třetí, poslední kapitole, představím různý 

mix nástrojů a strategií, jež jednotlivé země pro boj proti obchodu s drogami využívají. 

Kromě hlavního cíle jsem si stanovil také dílčí cíle jednotlivých kapitol. Cílem kapitoly první 

bude prokázat, že drogy a obchodování s nimi představují skutečnou hrozbu pro bezpečnost 

současného multilaterálního uspořádání světa. Vycházím tak z předpokladů Niklase 
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Swanstroma, který upozorňuje na fakt, že s rozpadem Sovětského svazu, který ve vzájemném 

vztahu se Spojenými státy představoval hrozbu zejména vojenského charakteru; přicházejí 

hrozby doposud skryté. Niklas Swanstrom je úhrnně nazývá „soft threats“. Ty mohou mít 

mnoho podob, například sociální, ekonomické, environmentální aj. Než ale budu moci 

představit Swanstromův koncept, bude nejprve třeba nastínit alespoň základní diskurz 

teoretiků mezinárodních vztahů a představit tak jednotlivé školy teorií mezinárodních vztahů, 

které se tématu týkají. Následně už budu mít dostatek teoretických předpokladů, abych mohl 

provést analýzu konceptualizace bezpečnosti, rozlišit základní dva pohledy na bezpečnost 

na základě historického kontextu a nakonec na základě všech uvedených informací zasadit 

Swanstroma a jeho koncepci do širší akademické debaty. 

V kapitole druhé aplikuji zkušenosti ze svého teoreticko-metodologického východiska 

na případ jednotlivých hrozeb, které obchod s drogami Kolumbii a Spojeným státům přináší. 

Cílem této kapitoly bude analyzovat hrozby charakteru politického (korupce, slabý stát), 

ekonomického (šedá ekonomika), civilního (různá onemocnění) a vojenského (terorismus, 

násilí, zločinná činnost).  

Cílem kapitoly třetí bude nastínit, jak se jednotlivé státy brání hrozbě a praktickým 

problémům, které drogy přinášejí. Důraz bude kladen zejména na spolupráci mezi 

jednotlivými zeměmi a volbu mixu různých nástrojů a strategií.  

 

Existují jistá omezení této práce, o kterých bych se rád zmínil. Prvně, v případech, kde to je 

možné, vycházím z primárních zdrojů. Naneštěstí neexistuje moc oficiálně dostupných
1
, což 

mne determinovalo k poměrně značnému využívání zdrojů sekundárních. O to více jich bylo 

nutné, hlavně v praktické části, vyhledávat a neustále si tak prověřovat „fakta“, která mi byla 

prezentována. 

Za druhé, poslední kapitola se věnuje téměř výlučně těm krokům, které může podnikat právě 

Kolumbie pro odstranění zmíněné hrozby. Prostředky, které využívají Američané proti této 

hrozbě, jsem hlouběji analyzoval ve své seminární práci z roku 2013, pod vedením docentky 

                                                 
1
 důvodem je postavení tohoto „průmyslu“ na okraji společnosti a s tím spojená potřeba zainteresovaných skupin 

nemít konkrétní data, která by na ně mohla upozorňovat. Dalším důvodem je takřka nemožnost některá data 

sbírat kvůli bezpečnostním rizikům, např. kvůli ohrožení ze strany FARC. Konečně posledním důvodem je také 

poměrně mladý výzkum problematiky tzv. nové bezpečnost. Zatímco na studenou válku byly vypracovány 

stovky, ne-li tisíce studií, v oblastech nevojenských hrozeb jsou tato čísla mnohem menší. 
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Drulákové
2
. Předkládaná bakalářská práce je vlastně vyústěním mého dlouhodobého zájmu 

o tuto problematiku, resp. pokračováním ve výzkumné činnosti. Jsem si vědom rozsáhlosti 

zkoumané problematiky, zejm. pak toho, že některé oblasti mají potenciál hlubšího zkoumání 

– např. tranzitní regiony apod. Z důvodu rozsahu této kvalifikační práce bylo ale nezbytné 

téma úzce profilovat, s vidinou dalšího zkoumání problematiky v navazujících 

(magisterských) kvalifikačních pracích, které bych rád obohatil o vlastní výzkum primárních 

dat přímo z terénu.  

  

                                                 
2
 viz přílohu č. 10 
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1. Teoretické vymezení drog jako hrozby pro 

mezinárodní bezpečnost 

V následující kapitole poskytnu přehled relevantních
3
 teorií mezinárodních vztahů, zejm. pak 

jejich pojetí mezinárodní bezpečnosti. Poté definuji základní proměnné v samotném tématu 

bezpečnosti a nakonec výše uvedené využiju k analýze Swanstromovy koncepce a jejího 

zařazení do širší akademické debaty. 

1.1. Teorie mezinárodních vztahů a jejich přístup 

k problematice bezpečnosti 

„Sto lidí, sto chutí“. Toto pořekadlo platí nejen v kulinářském umění či každodenním životě, 

ale jeho platnost můžeme pozorovat i u mnohých vědeckých disciplín. Jinak tomu není ani 

u sociálních věd, konkrétně u teorií mezinárodních vztahů. V této bakalářské práci budou 

drogy analyzovány z pozice hrozby pro mezinárodní bezpečnost. Než se však budu moci 

zabývat teoretickým uchopením problematiky drog jako hrozby mezinárodní bezpečnosti 

(třetí část této kapitoly), je třeba si definovat, co to vlastně bezpečnost je (druhá podkapitola). 

K tomu je ovšem zapotřebí uvést, že jednotný koncept bezpečnosti neexistuje. Největší vliv 

na jeho konceptualizaci měly jednotlivé teorie mezinárodních vztahů a bezpečnostní studia. 

V následující podkapitole představím základní diskurz teoretiků mezinárodních vztahů, 

se zvláštním zřetelem k pojetí mezinárodní bezpečnosti. 

Ačkoliv si uvědomuji rozsáhlost provedených studií, pro účely této bakalářské práce 

se spokojím se základním uchopením hlavních škol teorií mezinárodních vztahů
4
 a vědom 

si rozsahu této práce nebudu zkoumat do hloubky jednotlivé teorie a jejich nuance. I přesto 

pokládám za důležité vymezit alespoň obecně hlavní proudy teorií mezinárodních vztahů, 

tedy (neo)realismus, (neo)liberalismus, konstruktivismus a kritické teorie
5
. 

Ústředním tématem realistů je stát, jakožto hlavní nositel síly. Hlavním cílem každého státu  

je „trvalé úsilí o naplňování vlastních zájmů“ (Eichler, 2009, s. 16). Hlavními zájmy každého 

státu jsou ty existenciální, zejm. pak přežití a zachování územní celistvosti a nastolení 

                                                 
3
 ve vztahu k této BP 

4
 a některými, pro tuto práci podstatnými alternativními teoriemi MV 

5
 kritické teorie obvykle řadíme mezi alternativní, resp. novější teorie MV 
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politické svrchovanosti na vlastním území. Neustávající, v samé podstatě sobecké 

prosazování svých zájmů na úkor jiných je zdrojem nesouladu mezi státy, jež může vést až 

ke stavu válečnému (Eichler, 2009, s. 16). Důsledkem neustálého prosazování vlastních zájmů 

je zejména fakt, že v mezinárodním uspořádání existují státy znevýhodněné vůči jiným 

státům, které „odmítají ze svých pozic jakkoliv ustoupit“ (Druláková el al., 2010, s. 19). 

Určujícím činitelem vztahů jednotlivých států je moc reprezentovaná ekonomickými zdroji, 

technologickou vyspělostí a vojenskými nástroji. Nerovnoměrné rozvržení prostředků vede 

k nerovnoměrnému rozvržení síly a tím přeneseně k anarchickému stavu mezinárodních 

bezpečnostních vztahů. Zajištění vlastní bezpečnosti je dle realistů podmínkou nutnou 

k přežití. V jediném případě státy spolupracují – vnímají-li určitou hrozbu jako společnou. 

S útlumem hrozby klesá i úroveň spolupráce. Mezinárodní bezpečností vztahy jsou 

v realistickém pojetí chápány jako neustálý boj o moc a bezpečnost v anarchickém světě 

(Eichler, 2009, s. 16). „Potenciální válka je dominantním faktorem mezinárodní politiky“ 

(Druláková el al., 2010, s. 19). Jedná se tak o neustávající stav „války proti všem“ (Waisová, 

2005, s. 11). „Zisk pro jednoho znamená automaticky ztrátu pro druhého“ (Druláková el al., 

2010, s. 19). 

Základem liberalistické teorie je Doylova teorie demokratického míru. Ta zjednodušeně říká, 

že demokratické státy spolu nebojují, protože základním zájmem těchto států je mír 

a blahobyt a válečné stavy vedou jen a pouze k hodnotám opačným (Drulák, 2003, s. 84). 

Silným pilířem liberalismu je také mezinárodní společenství (demokratických států), které 

působí na další šíření demokracie do světa a tím na upevňování světového míru. Stát už 

přestává být výlučným akterém mezinárodních vztahů (Drulák, 2003, s. 73). Poslední, 

neopomenutelnou součástí této teorie je postavení mezinárodních organizací založených 

na multilaterální spolupráci. Ty tak společně zajišťují mezinárodní bezpečnostní spolupráci 

a vystupují společně proti těm aktérům, kteří by chtěli společný mír narušit. Nedemokratické 

státy se pak ani neodvažují válečně ohrožovat tak velké společenství, poněvadž případného 

agresora by stihla odveta mnohem tvrdší, než útok původní (Eichler, 2009, s. 19). V roli 

aktéra multilaterální spolupráce vystupují „mezinárodní organizace, nadnárodní firmy, 

nevládní organizace aj.“ (Drulák a Druláková, 2011, s. 15). 
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Konstruktivisté přejímají od realistů dvě myšlenky
6
: Stát je hlavním aktérem mezinárodních 

vztahů, egoisticky prosazuje své zájmy; a koncept anarchistického pojetí mezinárodní 

politiky. S realisty se ovšem rozcházejí v představách o strukturách v bezpečnostních 

vztazích, jež jsou podle realistů předurčeny jistými neurčitými zákony mechanické povahy. 

Podle konstruktivistů existují struktury, které jsou materiálně a hlavně sociálně předurčené. 

Mezinárodní vztahy pak nejsou ničím jiným než sociální konstrukcí interpretací jednotlivých 

aktérů. Struktury jsou tedy ovlivnitelné a proměnlivé a mají na ně vliv jednotlivé státy. Podle 

aktuálního chování států se časem mění i struktury samotné a tím se vytváří nové prostředí 

předurčující chování států. Naše nahlížení na bezpečnostní struktury aktivně tyto struktury 

ovlivňuje, proto je nezbytné v první řadě prosadit změny našeho myšlení. Toto se ve velké 

míře dělo v 90. letech, kdy se objevuje tzv. nové politické myšlení (resp. nové pojetí 

mezinárodní bezpečnosti, kodaňská škola aj. – viz třetí podkapitola) (Eichler, 2009, s. 21). 

Za nejdůležitější autory, již ovlivnili politické myšlení v kontextu konce studené války, 

můžeme považovat Barry Buzana a Ole Waevra, o kterých bude pojednáno později (Waisová, 

2004,  

s. 67). 

Kritická teorie nakonec zastává názor, že globální uspořádání je nespravedlivé, a proto 

prosazuje „alternativní vizi světového řádu“ (Devetak, 1996 cit. Dle Eichlera, 2009, s. 22). 

Světlo světa v pojetí kritické teorie spatřují dvě nové otázky: „Kdo je před kým ve stávajícím 

mezinárodním uspořádaní v bezpečí?“ a „Čí bezpečnost by nás měla zajímat?“.  Hlavní 

rozpor je zde mezi vnitřním řádem (harmonií) a vnější „anarchií“ (Eichler, 2009, s. 22).  

1.2. Bezpečnost 

Jak již bylo řečeno, mezi akademiky neexistuje jednotné pojetí mezinárodní bezpečnosti. 

Pohled na ni je ve velké většině determinován historickým kontextem, tedy dobou, ve které 

tito vzdělanci žili (Waisová, 2004, s. 68). Než se pustím do analýzy hlavních proudů teorií 

mezinárodní bezpečnosti, je opět třeba si ujasnit některé základní pojmy: Hrozba (vs. riziko), 

bezpečnost. 

                                                 
6
 jinak ale konstruktivismus „nelze považovat za jednu ucelenou teorii či školu, teorie mezinárodních vztahů 

hovoří o celé řadě konstruktivismů […]“ (Waisová, 2004, s. 77) 
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Nejprve pokládám za nutné stručně rozlišit pojmy „hrozba“ a „riziko“, aby nedocházelo 

k jejich zaměňování. Doc. Eichler vidí hlavní podstatu rozdílu mezi těmito pojmy 

v objektivnosti. Říká: „Jako autor trvám na zachování formulace, že hrozba je jevem 

objektivního charakteru. […] Rizika jsou sociální jevy odvozené od hrozeb, mají vždy 

subjektivní charakter (Eichler, 2009, s. 42). (Rizika, pozn. autora) se odvíjejí od rozhodnutí 

a činů těch, kdo vyhodnocují situaci a podle toho pak jednají.“. Hrozby jsou tedy obecného 

charakteru, objektivně existující, nabývající mnoha podob (např. projev cizího státníka, čin 

nebo obyčejné gesto, ze kterých vyplývá schopnost či dokonce záměr někomu způsobit 

škodu) (Druláková, 2010, s. 77). Daný stát (či jiný aktér) si je vědom toho, že hrozba může 

způsobit škody a přirozeně tato skutečnost u něj vyvolává pocit strachu. Z tohoto důvodu 

rozhodovací orgány příslušného státu vyhodnocují, jaké bezpečnostní riziko daná hrozba pro 

stát představuje. Objevuje se subjektivní element, který může proces vyhodnocování značně 

zkreslit. Míra zkreslení může být různá, od naprostého zanedbání hrozby (zde mluvíme o tzv. 

riziku sebeuspokojení) až po přehnanou interpretaci (riziko paranoi) (Eichler, 2009, s. 42-3). 

Důležitým fenoménem je také dělení hrozeb a rizik. Hrozby
7
 v zásadě nahlížíme z hlediska 

geopolitického (přímé a nepřímé) a časového (naléhavé vs. latentní), z hlediska jejich 

původce (záměrné
8
 – agrese, sankce, teroristické útoky vs. nezáměrné – povodně, sucha, 

pandemie aj.) a konečně z pohledu sektorového, který se poprvé objevuje s příchodem tzv. 

kodaňské školy
9
 v 80. letech. Rizika, která se odvíjejí od hrozeb, pak také v podstatě dělíme 

na základě dělení hrozeb kodaňské školy
10

 (Eichler, 2009 s. 42-3). 

Než se zaměřím na dva hlavní proudy pojetí bezpečnostních teorií, je ještě třeba si zodpovědět 

4 základní otázky, jejichž nejednoznačná odpověď zapříčiňuje diskurz mezi odborníky 

bezpečnostních studií: 

 

 

                                                 
7
 příklady jednotlivých hrozeb neuvádím záměrně, poněvadž toto je obsahem celé druhé kapitoly 

8
 intencionální, neboli zamýšlené, a neintencionální, v českém prostředí nazývané většinou „nezáměrné“. V obou 

případech se však jedná o hrozby „objektivní, neboť působí nezávisle na ohroženém subjektu“ (Druláková, 2010, 

s. 77) 
9
 tato bude hlouběji zmíněna dále, nyní jen pro přehlednost – rozlišujeme sektory: vojenské, politické, 

ekonomické, ekologické a sociální. 
10

 můžeme zmínit rizika charakteru politického (lhostejnost a nečinnost), ekonomického (finanční krize), 

ekologického (nízká ohleduplnost k životnímu prostředí) či kulturního (nacionalismus, globalizace) 
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1) Co je bezpečnost? 

Poměrně úspěšně lze na tuto otázku odpovědět z pohledu etymologického, skrze 

jazykový rozbor. Český pojem „bezpečnost“ má svůj původ v latinském 

„securitas“, jež je kolokací slov „se-cura“, mající doslovný význam „bez 

péče/starosti“. Obdobně je tomu i dle pojetí inženýra Rolence ve významu českém, 

kdy slovo bezpečnost můžeme dělit na sousloví „bez-pečnost“, přeneseně tedy stav 

„bez péče“ (Rolenc, 2010, s. 103). Podstatou, na které se tyto jazykové varianty 

shodují, zůstává fakt, že vyjadřují subjektivní stav jedince, tedy jeho vnitřní stav 

vyznačující se pocitem bezpečí (Rolenc, 2010, s. 102-3). Výše zmíněné naznačuje, 

že bezpečnost je tradičně vysvětlována negativním vymezením, tedy skrze 

neexistenci signifikantního ohrožení. Naproti tomu pro pozitivní vymezení jsou 

charakteristické pojmy jako důvěra, spolupráce a odzbrojování (Druláková, 2010,  

s. 72).  

Z pohledu obsahového se pak většina odborníků shoduje, že s pojmem bezpečnost 

je úzce spojen termín „hrozba“, jež ve své podstatě ohrožuje její hodnoty. Těmi 

kromě samotného přežití mohou být hodnoty jako blahobyt, sociální spravedlnost 

aj.
11

 (Rolenc, 2010, s. 103). 

2) Čí je bezpečnost? 

Ptáme se po tzv. referenčních objektech bezpečnosti, neboli objektech, ke kterým 

se bezpečnost vztahuje a u kterých je studována. Zjednodušeně řečeno, v oblasti 

mezinárodních vztahů byla historicky zkoumána zejména bezpečnost států 

(státocentristický pohled). Je třeba si ale uvědomit, že ta dnes již prostupuje všemi 

rovinami dnešní reality – od systémové úrovně (jednotlivci a jejich skupiny), přes 

státy a jejich uskupení, až po celoplanetární systém (Druláková, 2010, s. 74-5). 

3) Bezpečnost jakých hodnot? 

Podstatou jsou tzv. referenční subjekty, aneb hodnoty, jež je třeba chránit. Těch  

je nepřeberné množství a souvisí nedílně s hrozbami, jež bezpečnost narušují. Není 

bez povšimnutí, že existuje jen tenká hranice mezi tím, zda daného aktéra  

(či obecně entitu) považujeme za objekt či subjekt. Za velmi výstižný pokládám 

                                                 
11

 více v podkapitole o „nové bezpečnosti“ 
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výklad inženýra Rolence vztahující se k životnímu prostředí. Ten tvrdí, že jedna 

entita, například příroda či lidstvo samotné, může vystupovat jak v pozici objektu,  

tak v pozici hrozby
12

.“ (Rolenc, 2010, str. 103-4). 

4) Bezpečnost před čím? 

„Týká se hrozeb a nejistot a jejich zdrojů.“ (Rolenc, 2010, s. 104). V souvislosti 

s tím je třeba hrozby zařadit do příslušných sektorů, jež postihují. Těmi jsou 

ve stručnosti sektor vojenský, politický, ekonomický, společenský 

a environmentální
13

. Na základě sektoru potom rozhodovací orgány volí přiměřené 

prostředky pro zajištění bezpečnosti. 

 

Nyní už se můžeme podívat na zmíněné dva hlavní proudy bezpečnostních teorií. Jejich 

podstata tkví ve dvou odlišných paradigmatech bezpečnosti: Liberálním a otevřeném versus 

vojenském. 

Vojenské „paradigma“ bezpečnosti je poměrně úzce vyhraněné. Základní jednotkou 

bezpečnostní reality je stát. Ten má za hlavní (a v podstatě jediný) úkol zajistit svým občanům 

bezpečnost. Její narušení je očekáváno pouze vojenskými prostředky
14

. Stejným způsobem 

se snaží zajistit si v mezinárodním uspořádání co možná největší moc, která mu bezpečnost 

zaručí. Mezinárodní vztahy se tak omezují na neustálý boj o moc a zajištění bezpečnosti, která 

„se v tomto pojetí stává jakýmsi vzácným statkem, o který státy soupeří.“ (Rolenc, 2010,  

s. 104-5). 

Naproti tomu o liberálním a otevřeném způsobu vnímání bezpečnosti hovoříme jako 

o „otevřeném“ (Rolenc, 2010, s. 104). Vojenské pojetí bezpečnosti nezaniká, ale je rozšířeno 

o nové dimenze, nové oblasti zájmu. Referenčním objektem již není jen stát, ale také 

jednotlivci, skupiny států a mezinárodní organizace. Množství hodnot, jež je třeba chránit, 

také exponenciálně roste. „Bezpečnost v tomto pojetí představuje vzájemný vztah, kteří mezi 

sebou […] aktéři budují.“ (Rolenc, 2010, s. 104). 

                                                 
12

 k příkladu přírody: sdílená hodnota vs. živelné pohromy; k příkladu lidstva – životní prostředí: ohrožená entita 

vs. samo ji svým jednáním ohrožuje (skleníkové plyny) 
13

 více v kapitole „nová bezpečnost“ 
14

 eventuálně politickými či diplomatickými, které ale stejně mají povahu vojenského zastrašování 
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V průběhu dějin jsme mohli sledovat neustálé střídání a prolínání těchto principů pojetí 

bezpečnosti. Velkou roli v tomto procesu hrála samozřejmě neustále měnící se bezpečnostní 

realita, daná nejrůznějšími mocenskými, ekonomickými, technologickými a jinými zvraty. 

První pokusy o bezpečnostní úvahy datujeme do 17. století, do období vzniku tzv. 

Vestfálského míru. Tehdy došlo k výraznému posílení úlohy státu a světlo světa tak spatřuje 

zejména realistická teorie pojetí mezinárodních vztahů. Postupně si ale lidé uvědomují
15

, že 

čistě vojenské pojetí bezpečnosti je nedostatečné a je potřeba pamatovat i na bezpečnost jako 

záležitost jednotlivců. Na základě tohoto způsobu uvažování je prosazováno hlavně kolektivní 

úsilí států o dosahování bezpečnosti. Zásadní zlom v této snaze nastává s francouzskou 

revolucí, završenou koncertem velmocí, po kterém finálně dochází k „intenzifikaci 

mezinárodního vlivu“ a „internacionalizaci společenského (politického, ekonomického apod.) 

života“ (Rolenc, 2010, s. 106). Až do první světové války můžeme pozorovat upevňování 

pozice liberálního a otevřeného pojetí mezinárodní bezpečnosti. V meziválečném období byl 

zaznamenán pokus o jeho udržení v podobě kolektivní bezpečnosti Společnosti národů, jež 

předznamenávala svět založený na řádu mezinárodních organizací a mezinárodním právu. 

Tyto snahy ovšem ukončila druhá světová válka a následná válka studená, v průběhu které 

došlo k silné bipolarizaci světa a totálnímu přechýlení bezpečnosti na stranu vojenství. Konec 

studené války a nástup „nových“ referenčních objektů i subjektů tak vlastně není objevem 

„nové bezpečnosti“, jak je obvykle nazývána, ale pouze návratem k pojetí bezpečnosti z doby 

před nejhoršími válkami, jaké kdy tento svět spatřil (Rolenc, 2010, 104-7). 

1.3. Nová bezpečnost 

Konec studené války byl pro většinu akademiků naprosto nepředvídatelný. Většina odborníků 

tuto událost vnímá jako nesmírně důležitý „bod zvratu“ (Rolenc, 2010, s. 112). Je známo,  

že některé úvahy z „širšího“ pojetí bezpečnosti prostupovaly bezpečnostními teoriemi již  

za studené války, ovšem pouze jako uvědomování si i jiných než jen vojenských hrozeb. 

Odpovědi na ně a jejich řešení zůstávaly stále v rukou armádních generálů (Waisová, 2004,  

s. 72).  

                                                 
15

 díky příchodu průmyslové revoluce a na tu navazujícímu osvícenství 
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V 80. letech se v Kodaňském ústavu pro výzkum míru ustanovila skupina
16

, jež je obecně 

mezi odborníky známa pod pojmem „kodaňská škola“
17

 (Waisová, 2004, s. 72). Ta „oprášila“ 

a rozšířila předválečné, liberální a otevřené pojetí bezpečnosti v podobě dvou základních 

procesů bezpečnostní teorie: 

 deepening – neboli prohlubováním, které je charakterizováno rozšiřováním počtu 

aktérů
18

, 

 broadening – rozšiřováním počtu „sektorů“ bezpečnosti, z nichž hrozby vycházejí. 

Existuje celkem pět základních sektorů v pojetí kodaňské školy: vojenský, environmentální, 

ekonomický, společenský
19

 a politický. Důležité je, že „v každém sektoru má bezpečnost 

odlišný, distinktivní charakter. Každý sektor představuje určitý výsek reality stavící do 

popředí jeden specifický aspekt vztahů a interakcí mezi jednotlivými aktéry (referenčními 

objekty).“ (Rolenc, 2010, s. 116-7). Tyto sektory nejsou odděleny pevnými hranicemi, často 

dochází k nejednoznačnosti zařazení do určitého sektoru, protože bezpečnostní hrozby jsou 

svou povahou velice komplexní (Rolenc, 2010, s. 117). 

 

Celou následující kapitolu stavím na konceptu Niklase Swanstroma
20

, jehož ideje jsou pro 

mne teoretickým východiskem stavby celé druhé kapitoly, a podle něj také další část mé práce 

strukturuji.  Důvodem, který mě vedl k výběru právě tohoto autora, je fakt, že Swanstrom 

se prakticky celý svůj život věnuje problematice drog jako ohrožení mezinárodní bezpečnosti. 

Své bezpečnostní teorie nazývá „Too Old, Too Late?“ (Swanstrom, 2007, s. 6) a své 

argumenty staví zejména na teoriích konstruktivistů, resp. kodaňské školy. Na základě jeho 

vlastních slov, kdy vyzdvihuje práci Buzana a spol., a na základě převažujících zdrojů 

od autorů kodaňské školy v teoretických východiscích, můžeme konstatovat, že Swanstrom 

je pokračovatelem teorií kodaňské školy. 

                                                 
16

 v čele s B. Buzanem, O Waeverem a J. de Wildem 
17

 zatímco první období této „školy“, které dominoval hlavně Barry Buzan, pokládáme spíše za realistické, 

v druhém období je ovlivněn i ostatními kolegy z COPRI (hlavně Waevrem) a názory kodaňské školy začínají 

mít charakter spíše sociálně-konstruktivistické (Waisová, 2005, s. 61) Později se ovšem objevuje kritika, jež 

polemizuje o míře konstruktivismu této školy (Waisová, 2005, s. 94) 
18

 původně se jednalo o prohloubení 3 rovin referenčních objektů, postupně se toto číslo navýšilo na 5. Rozlišují 

tyto základní roviny bezpečnosti: mezinárodní systémy, mezinárodní subsystémy, jednotky, podjednotky a 

jedinci (Rolenc, 2010, s. 116) 
19

 resp. societálně-kulturní (Waisová, 2004, s. 72) 
20

 profesor na Uppsala University, vedoucí ústavu mezinárodních vztahů 
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Dr. Niklas Swanstrom varuje, že bezpečnostní studia se příliš dlouho orientovala na hrozby 

staré, související zejména s vojenskou dimenzí. Namísto toho se objevuje něco, co nazývá 

„soft threats“
21

, což mohou být hrozby nejrůznějších povah
22

, mající navíc komplexní 

povahu. Za jeden z nejlepších případů takovéto „soft threat“ považuje obchod s drogami, 

který je podle něj „skvělým příkladem způsobu, jak páchání globální trestné činnosti vytváří 

[…] integrovanou hrozbu.“ (Swanstrom, 2010, s. 1). Obchod působí od států, kde jsou drogy 

produkovány, přes tzv. tranzitní regiony, až na státy určení. Obchod s drogami pak přináší 

komplexní hrozbu pro všechny oblasti bezpečnosti: politické, ekonomické, civilní 

i environmentální
23

 (Swanstrom, 2007, s. 1). 

V souvislosti s drogami Swanstrom upozorňuje na další problém. Zatímco mezistátní 

konflikty v posledních letech značně poklesly, počet vnitřních konfliktů neustále roste. Toto 

se děje hlavně ve spojitosti s tzv. Grey Area Phenomena
24

 (Swanstrom, 2007, s. 2), jež 

v podobě nekonvenčních hrozeb zasahuje takové hodnoty, jako je lidské zdraví, stabilita vlád 

apod. (Swanstrom, 2007, s. 2). 

Obchod s drogami pak krom vnitřního ohrožení státu přináší další důležitý fenomén. Tím  

je vznik transnacionálního organizovaného zločinu, který ohrožuje všechny úrovně 

společnosti
25

. Stojí za povšimnutí, že dle MMF je každoročně přes černý trh „propráno“ 0,5 – 

1,5 triliónů amerických dolarů, což představuje 1,5 – 4,5% světového HDP (Swanstrom, 

2007, s. 3). Tím se obchod s drogami řadí na druhé místo jako nejdůležitější „průmysl“ hned 

po obchodu se zbraněmi (Swanstrom, 2007, s. 3). Uvážíme-li navíc počty závislých, které 

dosahují hodnot kolem 200 mil.
26

, je tato informace o to více alarmující (Swanstrom, 2007,  

s. 3). 

Konečně Swanstrom označuje za nepřípustné, aby adaptace na tyto nové mezinárodní hrozby 

byla tak pomalá jak ze strany akademiků, tak ze strany „policy makers“. „Je totiž nutné 

si uvědomit, že soft-security-threats, jako například obchod s drogami, ohrožují oblasti, jako 

jsou politická stabilita a ekonomický a společenský rozvoj. Obchod s drogami by mohl 

v dlouhodobém období ovlivnit hard-security posilováním militantních nestátních organizací, 

                                                 
21

 doslovně „měkké/tlumené hrozby“ 
22

 jedná se například o hrozby sociální, lidské či environmentální (Swanstrom, 2007, s. 1) 
23

 konkrétní příklady jednotlivých hrozeb jsou obsahem celé druhé kapitoly 
24

 GAP můžeme definovat jako hrozbu od nestátního aktéra, NGO či MO, která ohrožuje stabilitu daného státu 
25

 viz 5 referenčních objektů dle kodaňské školy 
26

 přibližně 3% světové populace 
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které bojují proti státům anebo jsou aktivně zapojeny do vojenských akcí (jako terorismus), 

aby dosáhly svých cílů.“ (Swanstrom, 2007, s. 6). Přidává, že dokonce i státy samotné mohou 

využívat zdroje nelegálních peněz k financování vlastních projektů
27

 (Swanstrom, 2007, s. 6). 

V kontextu všeho zmíněného je nezbytné identifikovat tyto nové hrozby a zaujmout k nim 

jednotná a pevná stanoviska jak na úrovni lokální, národní, tak i mezinárodní (Swanstrom, 

2007, s. 1). V následující kapitole budu provádět identifikaci a analýzu právě těch hrozeb, jež 

přináší obchod s drogami
28

, a to jak v zemi produkce – Kolumbii, tak v místě adresáta – USA.  

  

                                                 
27

 např. podezření Severní Koreji na zneužívání „drogových peněz“ (Swanstrom, 2007, s. 6) 
28

 na základě Swantromova rozdělení hrozeb 
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2. Aplikace teoretických poznatků Swanstromovy 

koncepce na problematiku obchodu s drogami mezi 

Kolumbií a USA 

Obsahem následující kapitoly bude samotná aplikace poznatků a logické struktury 

Swanstromovy koncepce na problematiku obchodu s drogami mezi dvěma konkrétními 

zeměmi – Spojenými státy a Kolumbií. Postupné provedu analýzu všech druhů hrozeb 

Swanstromovy koncepce. 

2.1. Bezpečnostní hrozby: politického charakteru 

První z hrozeb, které Swanstrom ve své práci analyzuje, jsou hrozby politického charakteru. 

Obchod s drogami působí jako destabilizující činitel, vedoucí k extremismu, korupci 

až na úroveň státních elit, místy způsobuje, že stát je „slabý“, dokonce někdy vede 

až k rozpadu státu (Swanstrom, 2007, s. 4-9). 

Swanstrom vztahuje tyto příklady obecně k obchodu s drogami. Tato práce ale sleduje studii 

politických důsledků ve dvou konkrétních zemích, Spojených státech a Kolumbii. Pro tyto 

účely je nejprve nezbytné identifikovat a vhodně uchopit aktéry této činnosti, zejm. pak 

v zemi producenta. 

Těmi jsou dle obecně přijímaného názoru tzv. drogové kartely
29

. Uvedené pojmenování 

kolumbijské architektury drogového podsvětí ale experti neuznávají
30

. Z anglické definice 

slova „kartel“ vyplývá, že se jedná o „skupinu či podobné nezávislé společnosti, které 

se společně spojují, aby kontrolovaly ceny a limitovaly konkurenci“ (Cambrdge Dictionary, 

2015). Podobným uspořádáním ale nikdy kolumbijští obchodníci s drogami nebyli (Kenney, 

2007, s. 2). 

Dle Michaela Kenneyeho
31

 nejsou drogové „kartely“ ničím jiným než sociální konstrukcí.  

Již v 80. letech
32

 se v americké vládě objevily názory, že „kokainový průmysl je ovládán 

                                                 
29

 viz například použití tohoto termínu v českých novinách (IDNES, 2015) 
30

 kromě Kenneyho také např. viz Francisco Thoumi, doktor filosofie a ekonomie Kolumbijské akademie 

(Thoumi, 1995, s. 76) 
31

profesor na Pennsylvánské Státní univerzitě, zabývající se politologií a mezinárodními vztahy. Velkou část své 

výzkumné práce orientuje na War-on-drugs, nejčastěji jako případovou studii v konkrétní zemi – Kolumbii. 
32

 tedy přibližně v době, kdy se kolumbijští narko-dealeři začali orientovat na americký trh 
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hrstkou masivních, vertikálně integrovaných kartelů, které omezují produkci a udávají 

mezinárodní ceny“ (Kenney, 2007, s. 2-3). S tím ovšem Kenney kategoricky nesouhlasí. Mezi 

lety 1997 – 2003 prováděl rozsáhlý výzkum
33

, ve kterém prokázal, že pojem „kartel“ 

se ve spojení s kolumbijskou narkomafií začal používat pouze na základě přístupu americké 

vlády a je tak vlastně americkou sociální konstrukcí. Podle něj šlo o politickou argumentaci 

s cílem protlačit tvrdší zákony proti drogám, získat vyšší rozpočty těch jistých agentur, 

kterých se obchod s drogami týkal, a také pro tisk to byla úžasná senzace (Kenney, 2007,  

s. 3). 

Pokud to ovšem nejsou kartely, které představují politickou hrozbu státu, kdo tedy? Odpovědí 

jsou jakési neformální syndikáty
34

. Vše zmíněné potvrzuje i jeden z dřívějších členů 

narkomafie, vystupující pod pseudonymem „Néstor“, když říká: „Pablo Escóbar byl velký 

pašerák […], všichni tito chlápci byli nezávislí. Když po nich kolumbijská vláda a Američané 

začali jít, museli jednat. Ale kartely to nikdy přirozeně nebyly - aby si ti chlapi sedli a řekli si: 

Ok, já budu kontrolovat tohle a ty támhle to. To se nikdy nestalo. Jednalo se prostě o hodně 

malých, nezávislých skupin: klanů, přátel, rodinných členů, … Tito lidé kšeftovali skrze 

kontakty. […]“ (Kenney, 2007, s. 3). 

 

Je důležité si uvědomit, že aktéry působícími na politické prostředí daných dvou zemí
35

 

nejsou pouze tyto narko-skupiny (resp. syndikáty). Je jich celá řada, mají ovšem něco 

společného: „[…] není rozdíl mezi politickými uskupeními, armádou či prosazovateli práva 

v takovýchto regionech, oni všichni dostávají svůj podíl z drogových peněz“ (Starr, 2010, 

s. 26). 

Doposud jsem analyzoval, kdo se podílí na hrozbách politického charakteru. Nyní je vhodné 

položit si otázku, do jaké míry obchod s drogami ovlivňuje dané dva státy, potažmo 

mezinárodní bezpečnost?. Zatímco Spojené státy, jak jsem uvedl výše, jsou drogami 

ovlivněny ve velké míře pouze jako adresát a drogy tak ovlivňují převážně pouze politickou 

agendu státu, pro Kolumbii představují drogy a obchod s nimi mnohem vážnější politickou 

                                                 
33

 zahrnující analýzy tuctů právních ustanovení, sběr primárních zdrojů přímo v Kolumbii i USA, výslechy 

mnoha bývalých členů narkomafie aj. 
34

 „skupina […], která se spojuje s cílem sdílet některé operace, které vyžadují větší množství peněz“ 

(Cambridge Dictionary, 2015) 
35

 a dále tranzitních zemí, zdejší příklady uvádím nicméně hlavně pro Kolumbii 
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hrozbu. Pro narkomafii je nanejvýš vhodné, je-li stát oslabený (Swanstrom, 2007, s. 9). 

Můžeme ovšem Kolumbii považovat za „weak state“? 

Buzan v souvislosti se „slabým státem“ uvádí: „Státy jsou považovány za silné, když jejich 

národní bezpečnost může být nahlížena primárně z pozice ochrany jednotlivých částí státu 

před vnější hrozbou
36

, a kde idea státu, jeho instituce a jeho území jsou jasně definované 

a stabilní v jeho vlastním právu“ (Buzan, 2007, s. 100). 

Pro slabé státy je charakteristická vysoká míra korupce. Ta může mít dalekosáhlé důsledky. 

Nejen, že působí přímo na stát jako takový (např. neefektivní alokace zdrojů), ale všímají 

si jí i zahraniční investoři
37

. Značně pak klesá množství zejm. přímých zahraničních 

investic
38

, protože investoři zkrátka nemají ve stát důvěru (Madsen, 2010, s. 12). V celkovém 

důsledku pak „zpomaluje ekonomický rozvoj, podrývá činnost demokratických institucí 

a spolupodílí se na vládní nestabilitě“ (UNODC, 2015). 

Je-li stát slabý, je pro něj těžké udržovat v zemi pořádek. O tom se Kolumbie také přesvědčila 

v roce 1998, kdy už prostě nebyla schopna potlačit a zastavit útoky teroristické skupiny 

FARC
39

. 

 

Abychom hlouběji pochopili aktuální status Kolumbie a mohli tak určit, zda se podle výše 

uvedeného jedná či nejedná o slabý stát, musíme se stručně podívat na vývoj drogové mafie 

a s tím spojeného odvětví – pašeráctví. 

Historie pašeráctví je v Kolumbii velmi dlouhá. Sahá až do 17. století, kdy se pašeráci snažili 

všemožně vyhnout zdaňování koloniemi. Přibližně od 20. let 20. století můžeme pozorovat 

první vazby obchodu s drogami na Evropu. Ty přerušila druhá světová válka. Následně,  

v 70. letech minulého století, byla zaznamenána neobyčejně velká poptávka ze strany USA. 

                                                 
36

 Implicitně vyjádřeno z této definice vyplývá, že silné státy nevidí interní záležitosti jako hrozbu, poněvadž 

věří, že se s nimi jejich instituce dokáží vypořádat 
37

 buď přímo skrze vlastní kanály, anebo zprostředkovaně, například na základě ratingových agentur. Stojí za 

povšimnutí, že ačkoliv se situace Kolumbie dlouhodobě zlepšuje, například v roce 2014 jsme zaznamenali 

zlepšení ratingu Kolumbie z hlediska rizika splacení půjčky, i tak Kolumbie zůstává stále v zóně ratingu 

„BaaX“, což dle měřítek ratingové agentury, která hodnocení vydává a pravidelně přezkušuje – Moody’s – 

znamená, že země je sice schopna dostát svým závazkům, ale podmínky v ekonomice jsou zhoršené a i do 

budoucna existuje možnost jejich negativního vývoje (Moody’s, 2014). 
38

 portfoliové nejsou natolik ovlivněny, protože investoři zpravidla nemusí řešit tolik záležitostí s příslušným 

státem  
39

 více o tomto incidentu v dalších podkapitolách, zamýšlel jsem pouze předeslat problém, abych zdůraznil 

význam hrozby, jež korupce pro stát představuje 
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Do této doby drogy proudily hlavně přes Kubu. V 70. letech ale dochází k drogovým válkám 

a Kuba, leč vycvičená agenty CIA, v tomto souboji ztrácí. Pomyslného křesla se ujímá 

přibližně tucet nejdůležitějších narkomafiánských skupin, v čele s tou z Medellínu. 

V současnosti, poté, co se podařilo největší skupiny eliminovat, můžeme pozorovat mezi  

250 – 300 malých skupin zabývajících se produkcí a následným prodejem drog do zahraničí
40

 

(Restrepo, 2001, s. 1-24). 

Nutno říci, že každá z těchto skupin je většinou poměrně slušně vyzbrojená. To představuje 

vážné bezpečnostní riziko pro samotný stát. Vzhledem k faktu, že se jedná o dlouhotrvající 

fenomén, můžeme konstatovat, že Kolumbie není schopna tento problém s drogami na svém 

svrchovaném území sama řešit, což přispívá k dalšímu oslabování státu. Společně s vysokou 

mírou korupce je toto prostředí náchylné k další nelegální činnosti, rozkvětu černého obchodu 

aj. a jen málo napomáhá zdravému vývoji, který dělá stát pro investory zajímavý, o což 

Kolumbie, stejně jako zbytek Latinské Ameriky, usiluje již po desetiletí. 

2.2. Bezpečnostní hrozby: ekonomického charakteru 

K mezinárodnímu obchodu s drogami neodmyslitelně patří pojmy jako černý trh, šedá 

ekonomika a praní špinavých peněz. Jak již bylo zmíněno výše, každoročně se po celém světě 

„propírá“ 500 až 1500 miliard dolarů, které pocházejí z nelegálního obchodu s drogami 

(Swanstrom, 2007, s. 3). Tyto peníze by nebyly pro mou práci relevantní, pokud by končily 

v rukou soukromníka, který by si stavil zámky a tyto nelegálními příjmy nepoužíval 

k financování své další kriminální činnosti. Naneštěstí se dříve uvedené děje, čímž příjmy 

z obchodu s drogami, potažmo celá šedá ekonomika, ohrožuje mezinárodní bezpečnost. 

S tím doslovně souhlasí i prezident Kolumbie, Juan Manuel Santos Calderón, když v roce 

2013 vystupuje před Valným shromážděním OSN a říká: „Obchod s drogami je hlavním 

finančním zdrojem násilí a terorismu v mé zemi“ (UN, 2013) a dodává, že kdyby tohoto 

nelegálního zdroje příjmů nebylo, násilí a terorismus by v jeho zemi již dávno skončily  

(UN, 2013). 

                                                 
40

 v současném rozestavení klíčových „hráčů na trhu“ už většina vyváženého nelegálního zboží jde přes Mexiko 

– Kolumbie se tak stala jakýmsi velkým subdodavatelem Mexické narkomafie, která drogy dále prodává 

americkým konzumentům (Restrepo, 2001, s. 25-6)  
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Otázkou je, proč si toto myslí? FARC nemívala vždycky takovou podobu, v jaké ji známe 

dnes. Původně se jednalo o partyzánskou skupinu, jež byla závislá na dobré vůli místních lidí 

a jejich ochotě jí pomáhat. Na oplátku za boj proti krutovládě v zemi jí poskytovali jídlo, 

přístřeší, i nové rekruty do jejích řad. Dále pro ni shromažďovali finanční příspěvky 

a poskytovali morální podporu (Casteňada, 1993, s. 81).  

Kdy přesně ale došlo ke změně? Ačkoliv obchod s drogami se v zemi vyskytoval už několik 

dekád před samotným zahájením fungování organizace
41

, FARC dlouhou dobu považovaly 

celý tento průmysl za proti-revolucionářský a také se obávaly, že by drogové peníze přispěly 

ke korupci uvnitř organizace (Otis, 2001). 

Proces, při kterém se z původní partyzánské skupiny, plně závislé na pomoci místních lidí, 

stává jeden z nejdůležitějších hráčů narkomafie, budu detailněji popisovat ve čtvrté 

podkapitole. Prozatím předešlu, že vůdčí roli v obchodu s drogami získávají FARC přibližně 

v 90. letech s rozpadem dvou hlavních drogových „kartelů“, Cali a Medellín. Tehdy FARC 

pochopily, že ochranou producentů drog a následnou spedicí si mohou přivydělat slušné 

peníze a vymanit se z finanční závislosti na chudých rolnících (Otis, 2014, s. 3). 

Kolik ovšem tyto nelegální příjmy činí a jakým poměrem se podílejí na kolumbijském HDP? 

To je téma, o které se přou jak vrcholní představitelé kolumbijské vlády, tak akademikové 

předních světových univerzit. Nejednoznačnost pramení z faktu, že se pohybujeme mimo 

oficiální ekonomiku, kde se primární data shromažďují jen velmi těžce. Z tohoto důvodu 

existují odhady, více či méně přesné, u kterých ovšem také neexistuje konsenzus. Představme 

si alespoň některé názory relevantních účastníků (pozorovatelů). 

Juan Carlos Pinzon, ministr obrany, je kupříkladu přesvědčen, že „peníze z drog představují 

zisk mezi 6 – 7 miliardami amerických dolarů. Partyzáni přitom dostávají mezi 40 – 50 % této 

částky“ (O’Gorman, 2012). Pokud by tyto údaje byly pravdivé, částka, kterou si FARC 

mohou zahrnout do svého rozpočtu, by měla výši přibližně 2,4 – 3,5 miliard dolarů 

(O’Gorman, 2012). Pokud toto číslo srovnáme s několika tisíci, které mohli vybrat rolníci, 

jedná se poměrně o velký nárůst zdrojů. 

                                                 
41

 což bylo přibližně v r. 1964. Více se budu problematikou této organizace zabývat ve čtvrté podkapitole,  

tj. u problematiky bezpečnostních hrozeb vojenského charakteru. 
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Dle nadace InSight Crime
42

 je toto číslo ale vysoce přemrštěné. Poukazuje na politickou 

zainteresovanost ministra obrany Pinzona, který se těmito úmyslně navýšenými čísly snažil 

přimět FARC k mírové dohodě, poněvadž pokud by tato jednání selhala, „navždy by byly 

označováni jako nic víc než narko-teroristé“ (Ramsey, 2012). 

Další odhady už jsou poněkud střídmější. Kancelář generálního kolumbijského prokurátora 

odhaduje celkové příjmy FARC
43

 na přibližně 1,1 miliard dolarů (Unidad Investigativa, 

2012). Bývalý šéf kolumbijských policistů, generál José Roberto León tvrdí, že FARCu náleží 

až 60% kolumbijského drogového průmyslu, což může odpovídat přibližně 1 miliardě 

amerických dolarů jen z tohoto druhu příjmu (Murphy et al., 2013). 

Některé kritiky jdou ještě hlouběji. Jak jsem již uvedl, je velmi těžké získat přesná čísla, proto 

na to někteří autoři jdou odjinud. Například León Valencia
44

 a jeden z konzultantů 

kolumbijské vlády se snaží čistý příjem z obchodu s drogami spočítat na základě nákladů 

na jednoho vojáka. Dle prvního uvedeného se tato částka
45

 pohybuje kolem 6 tisíc dolarů 

za vojáka. Druhý uvedený vidí náklady přibližně dvojnásobné, představující částku přibližně 

12 tisíc dolarů na jednoho rebelanta (Otis, 2014, s. 9). Pokud bychom odhadovali množství 

jednotek, kterými FARC disponují, na 10 – 15 000, dostáváme se k rozpočtu mezi  

60 000 – 150 000 dolary. Na základě názorů obou autorů je nepravděpodobné, aby byl příjem 

z drog až 10x vyšší, než roční náklady (Otis, 2014, s. 9-10). Duncan
46

 vysvětluje, že příjmy 

FARC „nejsou tak vysoké, jak si lidé myslí. Pro FARC jsou ale dostatečné“ (Otis, 2014,  

s. 10). 

Nadace InSight Crime také analyzuje, jak se liší výše příjmů v závislosti na tom, jak FARC 

s drogami nakládají. Když se postarají o kompletní řetězec logistiky
47

, můžou vydělat téměř  

4x víc, než pokud by drogy prodaly jen v rámci Kolumbie, a až 40x víc, než kolik 

by vydělaly, pokud by pouze „zdanily“ producenty koky za jejich ochranu
48

 (Otis, 2014,  

s. 10). 

                                                 
42

 nadace „založená na studium hlavních hrozeb národní a civilní bezpečnosti v Latinské Americe a oblasti 

Karibiku“ (InSight Crime, 2015a). 
43

 kde jsou zahrnuté i příjmy z únosu, vydírání atd. 
44

 ředitel „Peace and Reconciliation Foundation think tank in Bogotá“ (Otis, 2014, s. 9) 
45

 zahrnující jídlo, oblečení a výzbroj 
46

 profesor z the University of the Andes  
47

 myšleno tak, že drogy převezou z místa výroby do Střední Ameriky 
48

 srovnávané hodnoty $45 mil. vs. 500 mil. vs. 1 800 mil. (Otis, 2014, s. 10) 
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Důležitý je ale také fakt, že peníze z obchodu s drogami nejsou jediným zdrojem této 

organizace. Mezi velmi silné zdroje financování patří také únosy
49

, vydírání či zdaňování 

zlatých dolů, jež se nacházejí ve sféře vlivu této ozbrojené skupiny (WOLA, 2012). 

I přes další zmíněné zdroje příjmů zůstává faktem, že peníze proudící z nelegálního obchodu 

s drogami jsou pro FARC velmi signifikantní. Právě proto fakt, že produkce koky v Kolumbii 

klesá
50

, zatímco celníci a protidrogová policie je stále úspěšnější v zabavování této drogy
51

, 

není pro FARC úplně nejšťastnější. Musí se tak stále častěji uchylovat k alternativnímu 

získávání prostředků, jako jsou únosy, vydírání, popravy a celkově tak přispívají ke zvyšování 

násilí v zemi. Toho si všímají také nejobyčejnější lidé, které měla původně tato organizace 

chránit. Veřejné průzkumy ukazují, že s činy FARC „souhlasí jen něco kolem 2 % obyvatel, 

čímž jasně postrádají politickou legitimitu“ (Rangel, 2013). 

 

Šedá ekonomika má své zastoupení ale také na pomyslném druhém břehu obchodu s drogami, 

totiž ve Spojených státech amerických. Zatímco množství každoročně „propíraných“ peněz 

skrze finanční systém je nejistý, obvykle jako „desítky miliard dolarů“ udávané (NDIC, 2011, 

s. 40), konkrétní náklady spojené s obchodem s drogami pro danou společnost, v tomto 

případě severoamerickou
52

, už nabývají konkrétnějších rozměrů. FBI tyto náklady pro 

společnost vyčíslila přibližně na 193 miliard amerických dolarů ročně (NDIC, 2011, s. 4). 

Tyto náklady FBI dále dělí na sektory, kde vznikly: snížená produktivita
53

 - 120 mld., 

kriminalita
54

 – 61 mld., zdraví – 12 mld. (NDIC, 2011, s. 4). Je zřejmé, že jestliže jsou tohle 

jenom přibližné náklady, pak i když nemáme kvůli neexistenci přesných statistik černého trhu 

přesná čísla, bude množství nelegálně získaných příjmů, které se následně propírají v několika 

fázích, enormní (NDIC, 2011, s. 40). 

                                                 
49

 po mírových jednání se FARC zavázaly přestat s touto praktikou (WOLA, 2012), načež kolumbijská vláda 

přestala s útoky ovšem po zjištění, že FARC pokračují jak v únosech,  

tak v zabíjení příslušníků kolumbijské armády, prezident Santos oznámil, že Kolumbie znovu zavede letecké 

nálety na jejich největší základny (Meilhan, 2015) 
50

 viz přílohu č. 3 
51

 viz přílohu č. 4 
52

 resp. zahrnující občany pouze Spojených států amerických, bez Kanaday 
53

 způsobeného lidmi zavřenými, na léčeních apod. 
54

 více v podkapitole: vojenské hrozby 
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2.3. Bezpečnostní hrozby: civilního charakteru 

Jeden z nových rozměrů mezinárodní bezpečnosti, který byl v kontextu studené války 

odsouván do pozadí, jsou hrozby civilního charakteru. Swanstrom v souvislosti s nimi uvádí: 

„Dramatický nárůst v drogové závislosti a obchodu s drogami má negativní vliv na civilní 

bezpečnost skrze výskyt epidemií žloutenky typu C, sexuálně přenosných chorob jako 

například HIV (AIDS) […]“ (Swanstrom, 2007, s. 4).  

Než se zaměřím na jednotlivá nemocnění, která jsou úzce spojena s drogami, rád bych 

poukázal na další fenomén. Nejen že obchod s drogami ohrožuje mezinárodní bezpečnost 

vojenskými prostředky
55

, ale také samotná konzumace drog zvyšuje násilí, jež může vést 

od „pouhého“ zvýšení kriminality, zejména ve Spojených státech, až k vyvolávání násilí, jež 

oslabuje stát. Tohoto problému si všímají i domorodí Kolumbijci, kteří jsou po staletí zvyklí 

užívat odvar z kokových lístků jako „mírný stimulant podobný kávě či čaji“ (Jaramillo-

Escobar et al., 2012, s. 594). Podle nich užívání drog a zejména pak závislost na nich 

ohrožuje jak jejich bezprostřední bezpečnost, tak i bezpečnost státu. Uživatele drog ztotožňují 

s delikventy. Dalším problémem je také průmysl navázaný na drogy. Jakmile se jednou 

člověk stane závislým, páchá více kriminální činnosti, aby si obstaral dostatek prostředků. 

Drogy samotné si ale kupuje od překupníků, čímž znovu a znovu podporuje drogové odvětví. 

Nad tímto se pozastavují zejména místní obyvatelé: „proč něco, co bylo dříve poskytováno, 

a jeho množství kontrolováno, domorodým duchovním
56

, je nyní nabízeno kriminálníkem?“ 

(Jarmillo-Escobar, 2012, s. 594). 

Nyní už ale k nemocem samotným. Jedním z nejnaléhavějších problémů, které se vztahují 

k užívání drog, je možnost nakažení se sexuálně přenosnou chorobou, například virem HIV. 

„Statistiky OSN a dalších organizací zabývajících se zdravím ukazují na přímou souvztažnost 

mezi […] HIV/AIDS a drogovými stezkami
57

“ (Swanstrom, 2007, s. 12). Dle Světové 

zdravotnické organizace je nyní na světě přibližně 35 miliónů lidí postižených tímto 

onemocněním, což je téměř 20% nárůst oproti stavu z roku 2001 (WHO, 2015). 

Je samozřejmé, že ne všechny případy nakažení mají příčinnou souvislost s drogami. Je ale 

také nepopiratelné, že zde tento vztah existuje. María José Miguez
58

 provedla případovou 

                                                 
55

 více další podkapitola 
56

 v tomto případě se můžeme bavit spíše o šamanovi 
57

 myšleno od producenta až k zákazníkovi 
58

 ředitelka Health Behavior and Policy Initiative na University of Miami 



28 

studii přímo v Kolumbii, na které nejen že prokázala souvislost nárůstu HIV-pozitivních 

s nárůstem uživatelů drog, ale také poukázala na důvod tohoto blízkého vztahu, který 

v minulých desetiletích nebyl tak obvyklý. Důvodem podle ní je přechod z kokainu 

v práškové podobě
59

 na méně kvalitní, ve vodě rozpustitelný. Ten se ze své povahy vpravuje 

nejčastěji intravenózně, čímž roste riziko přenosu HIV na další uživatele, nejsou-li dodrženy 

hygienické zásady (Miguez, 2005). 

HIV, žloutenka aj. ale nejsou jedinou hrozbou, která s užíváním kokainu přichází. Ten totiž 

ničí lidské tělo v mnoha dalších směrech. Kromě jiného je nejvíce ohroženou částí těla 

v důsledku užívání této drogy srdce
60

 Jen v roce 2000 přišlo ve Spojených státech 

na pohotovost asi 175 tisíc lidí, kteří uvedli, že užívali kokain, a stěžovali si na bolest na hrudi 

(OAS, 2002, cit. dle Antai-Otong, 2006, s. 215). Konkrétně může konzumace této drogy vést 

ke zvýšení krevního tlaku, arytmiím či dokonce až k samotnému infarktu (Restrepo et al., 

2008, s. 11). 

Co ovšem kokain v uživatelích vyvolává a proč jej závislí mají potřebu stále znovu 

vyhledávat? Jako velice silný stimulant centrální nervové soustavy ve velkých dávkách 

uvolňuje do těla dopamin
61

, jež je hlavní příčinou závislosti. Uživatelé ve snaze dostat se do 

stavu extáze užívají stále větší a větší dávky
62

, čímž ohrožují své zdraví. „Dohromady 

všechny tyto charakteristiky dělají z kokainu jednu z nejnávykovějších a nejvíce zdraví 

ohrožující drogu ze všech“ (Antai-Otong, 2006, s. 216). 

Kolik závislých na kokainu vlastně nyní ve světě existuje? Tato čísla jsou patrná zejména 

z příloh č. 5 & 6. Množství drogově závislých se poměrně stabilně každoročně zvyšuje.  

Jen mezi lety 2006 až 2012 tento nárůst činí 35 miliónů lidí. Vezmeme-li v úvahu původní 

hodnotu přibližně 208 miliónů lidí v roce 2006, nárůst v následujících 6 letech byl více než 

15%. Naproti tomu z grafu číslo šest je patrné, že zastoupení kokainu na trhu drog 

nezadržitelně klesá ve prospěch drog ostatních. Důvody tohoto procesu budu hlouběji 

analyzovat ve třetí kapitole, prozatím nám ale postačí zjištění, že ačkoliv poměr kokainu vůči 

ostatním drogám klesá, stále je jeho úloha velice důležitá, v konkrétních číslech přibližně 

20% v Americe Severní a 50% v Americe Jižní & Karibiku (UNODC, 2014). 
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 zejm. pak směsici „bazuko“, což je směs kokainu, a dalších drog, hlavně marihuany (Miguez, 2005) 
60

 dále zde existují komplikace s dýchacím ústrojím, neurovaskulární, střevní atd. Pro více informací viz (Antai-

Otong, 2006, s. 217-9) 
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 s nímž je asociováno potěšení, paměť a pohyb (Antai-Otong, 2006, s. 2015) 
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 postupně vzniká jakási „imunita“, způsobující nižší účinnost na nervový systém závislého 
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Na závěr této podkapitoly bych chtěl zmínit ještě jeden zdravotní problém, který se neváže 

přímo na drogově závislé, ale spíše na obchod s drogami samotný. Kolumbie je jedinou zemí 

na světě, kde „jsou drogové plantáže ničeny ze vzduchu s podporou amerického letectví“ 

(Otis, 2014, s. 15).  V souvislosti s tím musela Kolumbie na základě rozhodnutí 

Mezinárodního soudu v Haagu zaplatit Ekvádoru 15 miliónů dolarů, protože Ekvádor vznesl 

obvinění, že Kolumbie (resp. americká letadla) prováděla postřiky příliš blízko jeho hranic, 

což způsobilo mimo jiné environmentální škody a škody na lidském zdraví místního 

obyvatelstva (CDN, 2013). Postřiky totiž kromě ničení zemědělství přinášejí často smrt 

i dobytku. Bohužel, i mnoho zdravotních komplikací pro lidi, kteří byli buď přímo zasaženi, 

nebo kteří musí v zamořených oblastech žít
63

 (Forand, 2001) 

2.4. Bezpečnostní hrozby: vojenského charakteru 

Jednou z největších militantních hrozeb dnešní Kolumbie je FARC
64

. Abychom ale pochopili, 

kde se tyto ozbrojené složky v Kolumbii vzaly a jaká je jejich provázanost s obchodem 

s drogami, musíme si uvést, jak se vlastně narkomafie v Kolumbii vyvíjela. 

Jak bylo zmíněno již v první části této kapitoly, v 70. letech byla zaznamenána zvýšená 

poptávka po kokainu ze strany amerických uživatelů drog. Přibližně v této době se začínají 

objevovat leadeři
65

 narkomafie, kteří později budou nazývání „bossové drogových kartelů“. 

Pro tohle období je charakteristická tzv. hvězdicová architektura
66

. Jak je možno vidět 

na obrázku v příloze č. 1, toto uspořádání se vyznačuje centrálním vedením, na které jsou 

napojeny jednotlivé podsložky organizace
67

. Tohoto vysoce vertikálního uspořádání si všimly 
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 více se tomuto tématu věnuji ve třetí kapitole, konkrétně ve své seminární práci, jež je součástí přílohy této 

bakalářské práce 
64

 Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (InSight Crime, 2015b) česky: „Revoluční ozbrojené síly 

Kolumbie“ 
65

 mezi jinými např. Pablo Escobar, bratři Gilberto a Miguel Rodríguez Orejula aj. 
66

 z anglického „wheel network“, přičemž v češtině je nejčastěji používaným ekvivalentem výraz „hvězdicová 

topologie“ 
67

 ty často bývaly za samotnými hranicemi Kolumbie, což celému obchodu už v přípravné fázi dávalo punc 

mezinárodní organizace (Kenney, 2003, s. 189) 
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i zpravodajské služby
68

 a rozhodly se eliminací nejdůležitějších činitelů neutralizovat 

organizace celkově (Kenney, 2003, s. 188-92). 

V 90. letech rozjel DEA
69

 rozsáhlou akci s cílem eliminovat nejvyšší představitele „kartelů“ 

a způsobit co možná největší škody narkomafii. Během několika málo akcí se podařilo 

dosáhnout následujících výsledků: přes 700 uvězněných zločinců, zabaveno 90 lodí,  

123 letadel a zboží za téměř čtvrt miliardy amerických dolarů (Nieves, 1997, s. 22). 

Hlavní žalobce Gilberta Rodrigueze Orejuely
70

 krátce po jeho zatčení prohlásil: „Myslím si, 

že obchod s drogami je na cestě k úplnému vytracení se z Kolumbie“ (Meddis, 1995, s. 1).  

Jak už ale nyní víme, tato radost byla předčasná. 

Mezi lety 1889 – 1996 byli zabiti či pozatýkáni všichni vysocí představitelé hlavních dvou 

„kartelů“, které se nacházely na kolumbijském území: Cali a Medellín. Namísto očekávaného 

snížení produkce ale došlo k přesnému opaku. Zatímco v roce 1996 se produkce kokainu 

v Kolumbii odhadovala na 300 tun, v roce 2000 už toto číslo bylo více než dvojnásobné, 

čítající téměř 700 tun (UNODC, 2004). 

Několik velkých organizací se roztříštilo na stovky malých, které se poučily z chyb svých 

předchůdců a namísto hvězdicovité architektury, vyznačující se mnoha úrovněmi vedení, 

zvolilo plošší platformu, která se nazývá „řetězová“
71

. Jak je z přílohy č. 2 patrné, takto 

uspořádané články narkomafie mají obrovskou výhodu, a sice že jsou na sobě takřka 

nezávislé. Odhalí-li jeden z článků, tento článek se jednoduše nahradí, ale business samotný 

to nijak neohrozí. Negativně vyjádřeno tak můžeme říct, že neexistuje centrální entita, která 

by byla nepostradatelná. Menší organizace mají také tu zásadní výhodu, že nepřitahují 

pozornost protidrogových úřadů v takovém měřítku, jako to dělali jejich předchůdci
72

 

(Kenney, 2003, s. 189-195). 
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 zejm. pak v USA 
69

 Drug Enforcement Administration (česky: Národní úřad pro kontrolu obchodu s drogami) je americký úřad, 

jehož hlavní činností je boj s drogami 
70

 spolu se svým bratrem řídil tzv. Cali kartel 
71

 z anglického „chain network“ 
72

 Kenney ve své práci upozorňuje na velmi zajímavý fenomén, tj. že z vývoje války proti drogám v Kolumbii 

se poučilo mnoho teroristických organizací. Když po útocích 11. září na věže Světového obchodního centra 

Američané vyhlásili „válku proti teroru“ a vtrhli do Afganistánu, chtěli, vyloženě potřebovali si najít viníka. 

Usáma bin-Ládin byl skvělý cíl. Od té doby se al-Queda poučila a zavedla podobná opatření, jako kolumbijská 

narkomafie v 90. letech – zploštila své struktury, decentralizovala a udělala více nezávislé na jednotlivých 

článcích (Kenney, 2003) 
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Co protidrogové úřady jednotlivých zemí dělaly od tohoto „mocenského schizmatu“ proti 

obchodu s drogami už není náplní této kapitoly, více o tom bude pojednáváno v kapitole třetí. 

Na výše uvedeném historickém vývoji jsem zamýšlel vysvětlit jiný fenomén. Dokud byla 

narkomafie poměrně vysoce centralizovaná, starala se o jednotlivé fáze obchodu, mapovala 

konkurenci a starala se o bezpečnost svých členů
73

. S přechodem na plochou strukturu vedení, 

přičemž jednotlivé organizace v současnosti čítají pouze okolo tuctu členů
74

, bylo třeba 

vyřešit i otázku zabezpečení celého procesu obchodu nějakými ozbrojenými složkami. 

Významnou úlohu v tomto procesu zabezpečování jednotlivých fází obchodu sehrály FARC
75

, 

neboli Revoluční ozbrojené síly Kolumbie. Tato organizace tak zapojením se do obchodu 

s drogami získává kruciální financování pro svou činnost (Kenney, 2003, s. 191). Nyní 

se pojďme podívat, co vlastně zamýšlím pojmem „činnost“. 

FARC byly založeny v roce 1964
76

 s jediným cílem: ochránit místní venkovany před tvrdými 

zákony a krutými vlastníky půdy, kterou obdělávali. Výměnou za jídlo a zásoby jim také 

poskytovali vzdělání. Jedná se tak o nejstarší partyzánskou organizaci na světě (Metelits, 

2010, s. 79). 

Od dob jejího vzniku se však mnohé změnilo. Tyto ozbrojené složky převzaly téměř úplnou 

kontrolu nad obchodem s drogami a nejeví se, že by měly byť malý zájem na ochraně 

civilního obyvatelstva, které měly původně chránit. Od roku 2000 se případy násilí proti 

civilnímu obyvatelstvu více než zdvojnásobily (Metelits, 2010, s. 108-9). 

Je nutné si uvědomit, že tato skupina už dávno překonala národní hranice. A to nejen díky 

obchodu s drogami. Od dob, co je kolumbijská vláda podporována ze strany Spojených států 

jak oficiálně, tak skrze jejich zpravodajské služby, je čím-dál těžší pro FARC operovat 

v Kolumbii. Z tohoto důvodu rozšířili místo svého působení i za hranice (Cunningham et al., 

2013, s. 477-8). 
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 vůči policejním a jiným složkám státu (resp. jiných států) 
74

 takto malá organizace má zpravidla jen jednu vrstvu managementu 
75

 ultralevicová organizace vedoucí od šedesátých let válku proti kolumbijské vládě 
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 někteří akademici tvrdí, že počátky fungování FARC lze nalézt již od 17. století, tedy od dob počátku 

španělského kolonialismu, kdy dobyvatelé ze zámoří byli k původnímu obyvatelstvu velmi tvrdí (Safford, 2012) 
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Jaké jsou vlastně hlavní cíle této organizace? Stručně se dají shrnout do tří pilířů: 

I. Celkový útok na zemi s cílem oslabit armádní jednotky, vládu a vytvořit tak chaos, 

II. Nastolení provizorní vlády sestávající z členů revoluce, 

III. Obrana revoluce a eliminace původních struktur. 

Aby bylo možné dosáhnout těchto cílů, „FARC si uvědomily, že musí růst jak z hlediska 

počtu členů, tak co se bohatství týče, takže se postupně začaly zapojovat do kolumbijského 

rychle rostoucího obchodu s drogami, skrze zdaňování producentů i překupníků, na oplátku za 

ochranu kokových polí, laboratoří a nelegálních přistávacích drah“. Jen od roku 1982 do roku 

2001 stoupl počet vojáků této ozbrojené skupiny z 2000 na 18 000 (Metelits, 2010, s. 100). 

Mezi lety 1996 – 1998 už měly FARC natolik silné vojenské postavení, že provedly 5 velice 

tvrdých útoků na policejní a armádní složky, přičemž jich téměř 200 dohromady zabily 

a přibližně dvakrát tolik zajaly (Cunningham et al., 2013, s. 480). V roce 2008 už byla 

bezpečnostní situace natolik vážná, že se zoufalý prezident Andres Pastrana rozhodl věnovat 

těmto složkám celý okres
77

, demilitarizovanou zónu, s cílem dostat FARC k jednacímu stolu 

o míru (Simons, 2004, s. 188-9). 

Nikoho zřejmě nepřekvapí fakt, že FARC si na svém nově získaném území zřídily základny 

pro výcvik svých vojáků, rozšířily již existující koková pole, samy začaly s výrobou čistého 

kokainu a díky návazné distribuci tak zastaly všechny kroky od vypěstování rostliny 

až po transport ke konzumentovi (Simons, 2004, s. 193). 

Následně FARC obnovily dřívější praktiky svého fungování, jako například únosy, 

sestrojování bomb apod. Tehdy se prezident Pastrana rozhodl vzít své rozhodnutí zpět 

a bojovat s plným nasazením (BBC, 2002). 

Po několika odsouzeníhodných útocích v letech 1999 – 2004 začala tato organizace ztrácet 

podporu domácích obyvatel. Svou legitimitu začala opírat o mezinárodní prostředí. Skrze 

vazby na Venezuelu, konkrétně jejího nejvyššího představitele Hugo Cháveze, začala usilovat 

o statut válčící strany (ICG, 2009). „[…] díky tomu by mohla podepisovat mezinárodní 

dohody, legálně obchodovat (včetně zbraní) […]“ (Simons, 2004, s. 196) a přineslo by to také 

základ pro prosazování vlastního území (Simons, 2004, s. 196).  
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 přibližně 42 000 kilometrů čtverečních 
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To ovšem není jediný způsob, jak tato skupina ovlivňuje mezinárodní prostředí. Kromě  

5 interních bloků
78

 FARC přicházejí s tzv. Mezinárodním blokem, který „hledá mezinárodní 

podporu od stejně smýšlejících skupin a vlád, stejně jako zlepšuje schopnost spolupracovat 

s ostatními mezinárodními teroristickými skupinami a mezinárodními kriminálními kartely“ 

(Cunningham et al., 2013, s. 483). 

Na mnoha příkladech jsme si ukázali, jak FARC ohrožují mezinárodní bezpečnost. Jejich 

aktivity zasahují do všech zmiňovaných podkapitol, které jsem v této práci uváděl: Podrývají 

fungování vlády, čímž přispívají k oslabování státu; vytvářejí obrovskou šedou ekonomiku 

nezdanitelnými příjmy a konečně ohrožují své, a velmi často i cizí obyvatelstvo skrze 

ozbrojené útoky. Je tedy zcela jasné, že Revoluční ozbrojené síly Kolumbie, potažmo obchod 

s drogami jako jejich zdroj financování, ohrožují mezinárodní bezpečnost. 

 

Ačkoliv jim nebude věnovaná taková část této práce jako skupině FARC, je důležité 

upozornit, že drogy a s nimi spojený obchod mají dalekosáhlé dopady na Spojené státy 

americké z hlediska vojenské hrozby. Ještě v roce 1980 bylo zastoupení uvězněných 

kriminálníků zapletených do obchodu s drogami v celkovém počtu zločinů poměrně 

zanedbatelný. Již v roce 2000 se tento poměr ale razantně změnil a to na 10 % všech zločinů. 

V roce 2006 je odhadováno, že přes 20 % státních vězňů a přes 50 % federálních vězňů 

má napojení na nelegální obchod s drogami či se na jejich užívání nějak podílelo (Blumstein, 

2006, s. 24). 

Tento nárůst je připisován zejm. dvěma důvodům: Prvním je, že kokain v podobě práškového 

„cracku“ dosahuje mnohem příznivějších hodnot nákladů pro koncového uživatele, kdy 

se cena jedné dávky v letech 2006 pohybovala kolem 10 dolarů; druhým, že z podstaty 

nelegálního obchodu vyplývá, že spory se řeší v rámci vlastních pravidel, v případě ohrožení 

např. jiným gangem neexistuje možnost přivolat si pro vlastní ochranu státní složky – z toho 

lze vyvodit, že pro navýšení vlastní bezpečnosti jsou často jak dealeři, tak nakupující, značně 

ozbrojeni (Blumstein, 2006, s. 26). 

Konečně bylo vypozorováno, že v souvislosti s potřebou obstarat si finanční prostředky došlo 

k nárůstu množství loupežných přepadení na úkor poklesu krádeží, což si většina odborníků 

vysvětluje tak, že drogově závislá osoba dává přednost rychlému získání finančních 
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 což je v podstatě jen systém dělení teritoria 
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prostředků ve formě konkrétního prostředníka – peněz, namísto zdlouhavého proměňování 

ukořistěných artefaktů do podoby tohoto nezbytného inter-mediátora. V souvislosti s tím 

došlo k signifikantnímu nárůstu trestu za činnost spojenou s drogami, a to z původních 

průměrných 2 let, přes 5 let až na nynějších přibližně 10 let vězení (Blumstein, 2006, s. 25-6). 

FBI například odhaduje, že jenom roční náklady celé kriminální odnože spojené 

s problematikou drog jsou přibližně 61 miliard dolarů (NDIC, 2011, s. 4). A k těmto 

nákladům je samozřejmě možné připočíst spoustu dalších, jako například odhadované náklady 

na boj gangů a předcházení jejich aktivitám, činící přibližně 5,5 miliard dolarů ročně  

(NDIC, 2011, s. 12).  
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3. Příklady postojů a chování postižených zemí pro 

eliminaci hrozeb 

Po prokázání, že drogy jsou skutečným ohrožením mezinárodní bezpečnosti na bezpočtu 

příkladů, je nyní čas nahlédnout pod pokličku také boje proti tomuto zákeřnému nepříteli. 

V předchozí kapitole už bylo řečeno, že od 90. let roste poptávka po kokainu zejména 

ze strany Spojených států. Ani nárůst poptávky ale nevysvětluje tak masivní nárůst kokových 

polí, jaký u Kolumbie můžeme pozorovat zejména ke konci tisíciletí
79

. 

Pravým důvodem je série několika incidentů, jež se v tomto období odehrála. Do 90. let 

Kolumbie nepěstovala téměř žádnou koku. „[…], namísto toho si kolumbijští drogoví 

podnikatelé kupovali kokovou pastu – polo-zpracovaný kokain – od peruánských 

a bolivijských producentů. Vytvořili si laboratoře na zpracování této pasty. Nicméně 

v polovině 90. let program organizovaný Spojenými státy začal cílit na tzv. vzdušný most, 

který byl využíván k transportu kokové pasty z Peru a Bolívie. Američanům se také podařilo 

zničit mnoho peruánských a bolivijských kokových polí, proto Kolumbijci začali podporovat 

pěstování koky uvnitř kolumbijských hranic“ (NACLA, 2002). Od té doby se Kolumbie stává 

světovým hráčem číslo jedna v pěstování koky (NACLA, 2002). 

Jako logické řešení tohoto vzniklého problému se nabízí vymýcení kokových plantáží.  

To probíhalo pod taktovkou tzv. Plánu Kolumbie
80

, skrze rozprašování herbicidů z letadel 

(Kennedy el at., 1994, s. 4-5). Letadlové postřiky a další množství prostředků, které Spojené 

státy od dob eskalace drogového problému vyzkoušely
81

, dále hlouběji analyzuji v podobě 

seminární práce
82

, kterou jsem vypracoval rámci semestru Mezinárodních vztahů, pod 

vedením doc. Drulákové. 

Ačkoliv se povaha nástrojů, které USA používají, radikálně proměnila od pouze militantních 

směrem k více ekonomickým (Kolomazník, 2013), prezident Santos je stále považuje 

za velmi tvrdé (Otis, 2014, s. 13). „Kolumbie doposud byla jako poslušný pacient, který 
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 viz přílohu č. 7 (UNODC, 2006) 
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 americký plán, o kterém je blíže pojednáno v příloze č. 10 (SP) 
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 některé s lepšími výsledky, jiné téměř bez účinku 
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 její přepracovanou verzi na základě hodnotících komentářů doc. Drulákové najdete v příloze 
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dodržuje všechna nařízení od doktora; ale u kterého i přes to horečka přetrvává“ (Otis, 2014, 

s. 14). 

Co je ale příčinou toho, že americká „Válka proti drogám“ nefungovala? Kromě několika 

efektů
83

, které analyzuji ve své seminární práci, to je dle řady expertů celková provázanost 

kolumbijské společnosti s obchodem s drogami a závislost na nich. „Je zřejmé, že tento 

zvýšený výskyt externích a interních faktorů předznamenával vznik komplikací, které  

se při odstraňování, nebo alespoň zpomalování, obchodu s drogami objevily“ (Barbu et al., 

2014, s. 108). 

Jestliže Kolumbijci americký přístup kritizují, jakou alternativu vidí v řešení tohoto 

problému? Pro FARC jako takový začíná být obchod s drogami poměrně ožehavým 

problémem. „Zvyšuje kriminalitu uvnitř organizace, snižuje morálku jejich členů a také 

zvyšuje pravděpodobnost vysledování vládními jednotkami“ (Otis, 2014, s. 13). Všechny tyto 

zmíněné důvody dohnaly FARC a Kolumbijskou vládu v roce 2014 k jednacímu stolu
84

, kde 

se dospělo k dohodě založené na třech bodech: 

I. Odstraňování koky za podmínky nabídnutí alternativy, 

II. Posílení prevence užívání, 

III. Zavázání se k zastavení produkce, zpracování a transportu drog. 

První bod této dohody odráží problém, kterému jsem se dopodrobna věnoval ve své seminární 

práci. Práci na kokových polích můžete vzít domorodým lidem jen a pouze tehdy, nabídnete-li 

jim alternativu, pomocí které se budou schopni postarat o své blízké (Kolomazník, 2013). 

Vláda se tak zavázala zahájit projekty, jež tuto alternativu nabídnou (Otis, 2014, s. 14). 

Druhý bod se vztahuje hlavně ke zdraví obyvatel. Vědomi si toho, že drogy negativně 

ovlivňují celé generace, přišli vládní představitelé s projekty, které cílí přímo na tuto vrstvu 

a snaží jí ukázat východisko a jiný způsob života (Otis, 2014, s. 14). 

Konečně v posledním bodě se jak vláda, tak partyzánské jednotky dohodly na celkových 

snahách o vymýcení průmyslu s drogami, včetně činů propojených s tímto odvětvím, jako 

jsou podplácení, korupce či praní špinavých peněz (Otis, 2014, s. 15). 
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 například balónový efekt aj. 
84

 při „Havana peace talks“ 
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Již v dřívějších partiích této práce jsem uváděl, že tyto mírové pokusy selhaly. V dubnu 

tohoto roku prezident Santos povolal letecké jednotky, aby obnovily nálety na povstalce. 

Reagoval tak na činy, které tomuto rozhodnutí předcházely. Jak se ukázalo, chybějící peníze 

z drogového průmyslu získávaly FARC jinou činností, zejména únosy a vydíráním. 

Nepřestaly také s útoky na vládní jednotky (Meilhan, 2015). Další vývoj situace 

je nepředvídatelný. 

Jisté je prozatím jen to, že množství produkované koky, resp. kokainu, v Kolumbii rok 

od roku klesá, jak je také patrné z přílohy č. 8.  Protidrogovým útvarům se také stále 

ve velkém daří odhalovat zásilky mířící do Spojených států
85

, nejčastěji přes Mexiko jako 

transitní region (Chandra el al., 2014). Je tedy drogový průmysl v Kolumbii na cestě 

ke svému úplnému zániku? 
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Závěr 

Na základě cílů vytyčených v úvodu předkládám výsledky své výzkumné činnosti. Tyto 

výsledky budu prezentovat v podobě jednotlivých odstavců, kdy každý odstavec odpovídá 

jednomu individuálnímu cíli zmíněnému v úvodu. 

V první kapitole jsem postupoval dle struktury uvedené v úvodu této práce. Nejprve jsem 

přiblížil diskurz teoretiků mezinárodních vztahů
86

 se zvláštním zřetelem na jejich přístup 

k problematice bezpečnosti. V návaznosti na to bylo třeba v druhé podkapitole definovat 

základní „proměnné“, které se k tématu vztahují. Syntézou teoretických přístupů a základních 

pojmů bezpečnosti jsem dospěl až k bazální konceptualizaci bezpečnosti, přičemž jsem 

analyzoval paradigma vojenské (stavící do středu zájmy státu a užívající hlavně vojenské 

prostředky pro dosahování svých cílů) a následně paradigma liberálně otevřené, založené 

na mezinárodní spolupráci a konceptu „nové bezpečnosti“. Ve třetí části této kapitoly už jsem 

se věnoval právě a pouze bezpečnosti „nové“, jejím akademickým kořenům v podobě 

kodaňské školy a jejímu vývoji v podobě Swanstromovy koncepce, s poukázáním právě 

na problematiku obchodu s drogami. Celkově jsem tak zasadil koncept, ze kterého vycházím 

v dalších kapitolách, do širší akademické debaty a vymezil jsem základní strukturu dělení 

bezpečnostních hrozeb dle Swanstroma, na jejichž základě jsem poté zpracovával další části 

této bakalářské práce. 

Druhá kapitola byla stěžejní částí aplikace teoretického rámce na vybraný případ, resp. 

problém – obchod s drogami mezi Kolumbií a USA. Nejprve jsem analyzoval hrozby 

politického charakteru. V úvodu jsem představil, kteří aktéři vlastně stojí za tolik 

zmiňovanými hrozbami. Pokračoval jsem rozborem konkrétních hrozeb, totiž korupcí 

a označováním státu za slabý, což společně snižuje atraktivitu zejm. Kolumbie v očích 

zahraničních investorů. Fakt, že je stát slabý, je jedním ze základních ohrožení nejen státu 

samotného, ale má přímý dopad na bezpečnost mezinárodní. Následně jsem se zabýval 

hrozbami ekonomického charakteru, kdy jsem na straně Kolumbie poukazoval na propojení 

nelegálních peněz k financování FARC (až 7 miliard USD) a na straně druhé, v případě 

Spojených států, na rozsáhlou šedou ekonomiku v důsledku nelegálních příjmů. Ve třetí části 

jsem analyzoval hrozby civilního charakteru. Bez specifikace regionu (drogy ohrožují zdraví 

v obou oblastech na stejném principu) jsem prokazoval souvislost obchodu s drogami 
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se zvýšeným výskytem onemocnění, jako jsou žloutenka, HIV, srdeční onemocnění a další. 

Konečně poslední část této kapitoly byla věnována hrozbám vojenského charakteru, v případě 

Kolumbie zejm. skrze analýzu FARC a v případě USA hlavně v podobě násilných činností 

nejrůznějších drogových gangů aj. 

Ve třetí kapitole jsem prokázal, že existuje mnoho cest, jak problematiku drog řešit. Nelze 

nalézt jeden zaručený, vše-řešící recept. Stejně jako se v oblasti mezinárodní bezpečnosti 

dříve spoléhalo pouze na sílu a velikost ozbrojených sil, načež se do popředí dostaly otázky 

z oblasti „soft security“, i v oblasti drog je třeba zapojit nové způsoby uvažování, dát větší 

prostor diplomacii a celkově do problému zapojit celou mezinárodní komunitu. Jak bylo 

několikrát prokázáno, drogy nejsou nebezpečím jen pro státy samotné, ale pro celou 

společnost, která žije na téhle planetě. 

 

Na úplný konec bych se rád zabýval otázkou: Proč právě Kolumbie? Co je na této zemi 

zvláštního, že se stala jedním z největších dodavatelů drog do Spojených států? V 90. letech 

byl zaznamenán enormní nárůst poptávky po drogách ze strany USA. Proč se ale drogy 

nedovážely z jiných končin a nepocházely například z Kanady? První zjevným důvodem 

je poloha Kolumbie a všeobecně klimatické podnebí, které, na rozdíl od Kanady, je nanejvýš 

vhodné pro pěstování kokových plodin a dalších rostlin nezbytných pro výrobu omamných 

látek. To ale nevysvětluje, proč právě Kolumbie. Za tímto stojí tři hlavní důvody. 

Prvním je pokles cen kávy v posledním desetiletí 20. století. Tento do té doby výnosný 

obchod znamenal pro kolumbijské rolníky skutečný existenční problém. Rolníci měli dvě 

alternativy. „První byly tradiční produkty, jako například drůbež, ovoce a zelenina, kde bylo 

možno dosáhnout přibližně 5 % zisku; druhou pěstování koky, s přibližným ziskem 50 %“ 

(Kolomazník, 2013). 

Druhým důvodem byl program organizovaný Spojenými státy, který začal cílit 

na tzv. vzdušný most, který byl využíván k transportu kokové pasty z Peru a Bolívie. Ta byla 

převážena do Kolumbie, kde měla být upravena do finálního produktu a odeslána většinou 

do USA. Tímto byl významným způsobem přerušen přísun nezbytné suroviny pro výrobu 

kokainu a Kolumbie tak musela tuto situaci bezprostředně řešit. Výsledkem byl téměř 

trojnásobný nárůst pěstované koky na kolumbijském území jen mezi lety 1996 – 2000. 
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Třetím je pak problematika tzv. balonového efektu. „Je-li produkce v jedné části Kolumbie 

tvrdě potlačována, přesune se jednoduše do jiné. Ale nemusí se jednat pouze o přesun v rámci 

země domácí. To, čeho se USA obávaly na přelomu let 2007 a 2008 a co budu analyzovat 

dále, je přesun výroby do Ekvádoru, Venezuely, Peru či Bolívie, kde už Spojené státy nemají 

tak velký vliv. V roce 2008 dokonce Rafael Correa, ekvádorský prezident, vypověděl USA 

pronájem letecké základny Manta. Shodou náhod poté přišla spřátelená Kolumbie s nabídkou 

rozšíření spolupráce, která zahrnovala také širší využívání základen“ (Kolomazník, 2013). 

 

Situace se ovšem v průběhu času mění. V 90. letech enormním způsobem rostla jak spotřeba, 

tak produkce koky. Proti tomuto kolumbijská vláda ve spolupráci s Američany používala 

zejm. vojenské prostředky, které se samy o sobě ukázaly být neúčinné. Na přelomu milénia 

můžeme pozorovat zapojování nových prostředků řešení situace, což vedlo k poklesu 

pěstování koky přibližně o třetinu mezi lety 2003 – 2012. Následkem bylo znatelné oslabení 

přílivu finančních prostředků pro partyzánskou skupinu FARC, což společně s dalšími faktory 

vedlo tyto povstalce k zasednutí ke kulatému stolu s vládou. Z původní partyzánské skupiny 

sídlící v horách, která se postupem času propracovala na hlavního organizátora obchodu 

s drogami, se měla stát spolupracující jednotka. Jednání ovšem byla přerušena a FARC se tak 

opět dostal na listinu nebezpečných ozbrojených skupin, jež jsou schopny ohrožovat nejen 

bezpečnost svého domovského státu, ale také bezpečnost mezinárodní. 

 

Na základě všech uvedených informací je nasnadě se ptát, jestli je drogový průmysl 

v Kolumbii na cestě ke svému úplnému zániku. Každoroční pokles pěstované koky tomu 

napovídá, avšak jednání mezi kolumbijskou vládou a FARC tomu nenapovídají. Další vývoj 

situace je proto dle mého nepředvídatelný. 
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Úvod 

Kolumbie je v dnešní době třetím největším příjemcem americké vojenské pomoci a odborné 

přípravy na celém světě. Má více Spojenými státy školeného bezpečnostního personálu než 

kterákoli jiná země světa. Jak za původně Clintonova „Plánu Kolumbie“, tak za Bushova 

„Andean Regional Initiative“ byly do Kolumbie odesílány miliardy amerických dolarů údajně 

na válku proti drogám a teroru proti kolumbijské domorodé partyzánské skupině Revoluční 

ozbrojené síly Kolumbie (FARC), po devátém září označované za „narko-teroristy“.
88

 

Z výše uvedených informací je zřejmé, že bilaterální vztahy obou těchto zemí hrají v jejich 

zahraničních politikách významnou roli. Otázkou ale je, proč je pro tyto země výhodné 

vstupovat do tak úzké spolupráce? To byla otázka, která mě přivedla k vytvoření této 

seminární práce. Dle mého názoru je problém drog stále velmi aktuální, ačkoliv mu 

v poslední době není přisuzování stejná mediální pozornost, jako tomu bylo dříve.  Opatření 

proti obchodování s drogami jsou zpřísňována, avšak „Kde je vůle, tam je i cesta“ (G. B. 

Shaw).  

V této seminární práci budu věnovat pozornost zájmům americké strany tohoto vztahu, 

položím si otázku, čeho chtějí Spojené státy dosáhnout a hlavně jak toho chtějí dosáhnout 

v souvislosti s pěstováním koky. Dle toho také budu strukturovat text samotný. 

Nejprve stručně rozeberu, jaké cíle ve spojení s Kolumbií si Spojené státy kladou z hlediska 

času a obsahu. Vzhledem k rozsahu této seminární práce provedu rozdělení cílů poměrně 

stručně, neboť chci věnovat větší prostor samotným prostředkům realizace vytyčených cílů. 

Uvědomuji si ale, a je možné, že při mém budoucím studiu k tomu ještě budu mít příležitost; 

že se dané odvětví dá zpracovat detailněji. 

Poté budu zkoumat, a tomu bych rád věnoval větší pozornost, jaké prostředky jsou aplikovány 

na dosažení těchto cílů. Uvedu a analyzuji nejdůležitější prostředky diplomatické, vojenské, 

ekonomické a v neposlední řadě také ideové. 

Vzhledem k formulaci výzkumné otázky se budu orientovat zejména na analýzu užívaných 

prostředků a dále, kde to bude možné, použiji metodu komparace, například ve formě 

srovnání postojů George Bushe a Baracka Obamy.  

Metodologické postupy a teoretické základy postavím na publikaci „Tvorba a analýza 

zahraniční politiky“.
89

 Kde bude třeba, definuji si zpracovávaný pojem na začátku dané 

kapitoly. V empirické části, hlavně v prostředcích prosazování, budu používat až na pár 

výjimek cizojazyčné zdroje, přičemž si uvědomuji riziko „zabarvení“ oficiálních dokumentů 

ve prospěch vydávající organizace a na toto přihlédnu formou ověřování z jiných pramenů, 

jsou-li k dispozici.  
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I. Cíle USA 

Účelem této kapitoly je analyzovat, jaké cíle si Spojené státy vytyčují ve spojení s drogovým 

průmyslem v Kolumbii. Budu tak sledovat rozdílnost cílů z pozice časové a obsahové. 

A. časové 

Cíle zahraniční politiky lze dělit buďto z hlediska časového nebo obsahového. Nahlížíme-li 

na problematiku drog, můžeme říci, že boj proti nim můžeme u Spojených států považovat 

za cíl dlouhodobý. Již v roce 1909 byla svolána první mezinárodní konference, jejímž 

výstupem byla Mezinárodní opiová konvence, podepsána r. 1912. Od roku 1933, tedy po 

konci éry prohibice, Spojené státy usilovaly na mezinárodním poli o podepsání dalších úmluv, 

které by signatářské státy zavazovaly k boji proti výrobě a obchodu s drogami. Za 

nejdůležitější úspěch v této snaze lze považovat Jednotnou úmluvu o omamných látkách 

(OSN) z roku 1961, která poprvé v dějinách obsahovala aspekt mezinárodního závazku 

kriminalizace pěstování marihuany.
90

 

Za střednědobé cíle, které se týkají bilaterálních vztahů USA-Kolumbie, potom můžeme 

považovat takové, které nejsou nutně aplikovány v globálním měřítku, ale konkrétně cílí 

na problémy s danými zeměmi, v tomto případě s Kolumbií. Pro dosahování takových cílů 

jsou potom zakládány organizace či speciální oddělení, které provádějí danou činnost vedoucí 

k touženému cíli anebo na naplňování zadaných cílů dohlížejí.  

Za krátkodobé se pak dají považovat konkrétní programy jednotlivých prezidentů, jako 

například tzv. Plán Kolumbie, o kterých ale bude řeč zejména v části týkající se jednotlivých 

prostředků zahraniční politiky USA. 

B. obsahové 

V případě ideových cílů jde zejména o snahy dosáhnout světa zcela bez drog. Drogy jdou 

téměř vždy ruku v ruce s násilím, kriminalitou a poškozováním zdraví. To jsou následky, 

kterých by se rády Státy zbavily celkovou eliminací prodeje a konzumace drog. 

Vezmeme-li v úvahu fakt, že ilegální obchod s drogami ročně proběhne v přibližné výši 300 

miliard amerických dolarů
4
, je pochopitelné, že Spojené státy jako majoritní „partner“ tohoto 

obchodu, mají zájem na eliminaci této šedé ekonomiky. Jak vtipně poznamenal Antonio 

Mario Costa, více popsaný v ideových prostředcích, „Kdyby těchto 300mld patřilo ročně 

jedné zemi, její HDP by byl zapsán mezi 21 zemí s největším HDP, hned za Švédskem“.
91

 

                                                 
90

 KOZÁK, Kryštof. Permanentní válka? Drogy v zahraniční politice USA vůči Latinské Americe. Mezinárodní 

politika. 2010, č. 1, s. 6-8. 

91
 UNODC. Political Declaration and Plan of Action on International Cooperation towards an Integrated and 

Balanced Strategy to Counter the World Drug Problem. s. 10. 



PŘÍLOHA č. 10: Bilaterální vztahy USA-Kolumbie v 21. století: Vliv pěstování koky 

V tomto bilaterálním vztahu existují také cíle vojenské. Mezi ně můžeme uvést v Česku 

oblíbené radarové stanice či letadlové základny. V roce 2008 byl Američanům kupříkladu 

nabídnut pronájem letadlové základny na území Kolumbie po vypovězení pronájmu 

ekvádorské základy Manta (viz vojenské prostředky).
 92
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II. Prostředky USA 

Pro potřeby této seminární práce budu vycházet z předpokladu, že Kolumbie je monopolní 

producent a dodavatel kokainu do Spojených států. Dle Zprávy pro kontrolu narkotik, 

vydávané každý rok úřadem vlády, příjem kokainu do Spojených států pocházel v 95,5 % 

případů z Kolumbie, proto od ostatních zanedbatelných dodavatelů abstrahuji.
93

 

A. Diplomatické 

Diplomatické prostředky definujeme jako „prostředky, které vedou k dosažení cílů státu 

bez použití násilí, cestou jednání mezi státy za účelem dosažení stanovených cílů státu“.
94

 

Diplomatická jednání mohou být vedena bilaterálně (mezi jednotlivými státy), či 

multilaterálně. Jedním z nejdůležitějších setkání, na kterém lze uplatnit diplomatické 

prostředky a prosadit tak zájmy své země, je tzv. „Summit Amerik“. Jedná se o setkání hlav 

států, při kterém mají zvolení zástupci jedinečnou příležitost projednat aktuální problémy, 

sjednotit a zaujmout stanoviska k určitým akcím a pojmenovat a vyzdvihnout nové výzvy, 

kterým tyto dva kontinenty čelí. Summity jsou pořádány od roku 1994 každé dva až tři roky. 

Doposud proběhly v letech 1994, 1996, 1998, 2001, 2004, 2005, 2009 a konečně 2012; kdy se 

konal již šestý. Ten se konal příhodně s tématem této seminární práce v Kolumbii a jeho 

hlavní téma znělo „Spojení Amerik: Partneři pro prosperitu“.
95

 

B. Vojenské 

Ačkoliv autoři publikace, ze které vycházím
7
, definují vojenské prostředky jako takové, které 

„zahrnují hrozbu silou a použití síly“, dovolím si zařadit následující projekt americké vlády 

do této kategorie i přes to, že nenaplňuje doslova uvedenou definici. Důvodem je,  

že se v průběhu akce používala armádní letadla a také fakt, že realizace plánu byla provedena 

spíše hrubou silou, nežli mírovými cestami. 

Tímto projektem je tzv. „Plán Kolumbie“. Kolumbijský prezident Andrés Pastrana, úřadující 

v letech 1998-2002, si uvědomoval sociální a ekonomickou zaostalost své země a viděl 

spojitost této situace s obchodem s drogami. Spojené státy hledaly významného spojence 

v Latinské Americe, a proto nabídly Pastranovi pomoc v řešení tohoto problému s narkotiky. 

Podstatou měla být ekonomická a rozvojová pomoc, ze které ale v průběhu jednání sešlo a 

převážil důraz na vojenské řešení nastalé situace, tedy ostrého a nekompromisního zakročení 

proti pěstitelům a překupníkům. Radikálnost a rozsáhlost plánu byla umocněna nástupem 

konzervativních prezidentů, na straně kolumbijské Álvarem Uribem a na straně americké 
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Georgem Bushem ml. Započala spolupráce, jejímž výsledkem byla závislost Kolumbie 

na Washingtonu trvající až do dnešních dnů.
96

 

V průběhu let se zvedla obrovská vlna kritiky ohledně způsobu, jakým je intervence USA 

společně s kolumbijskými úřady prováděna. Vytýkány byly zejména hlavní použité nástroje 

Plánu Kolumbie, chemické postřiky. Ty byly pro informaci prováděny pouze v Kolumbii, 

protože Bolívie a Peru je pro možné ohrožení životního prostředí zavrhla. Uplatnění našel 

zejména herbicid glyfosát, známý spíše pod obchodní značkou Roundup. Ten, jak je známo, 

způsobuje podráždění očí a kůže a sám výrobce doporučuje při zacházení s ním použít vhodné 

vybavení, tedy rukavice a brýle. Jenže, na rozdíl od rolníků v USA, kolumbijští pěstitelé 

nejsou o postřiku varováni včas dopředu, navíc letadla provádějí postřiky z velké výšky 

a příliš neřeší, jestli zasáhnou vytyčený cíl. Elsa Nivia, ředitelka kolumbijské pobočky 

advokátní organizace „Pesticide Action Network“, ve své přednášce na Konferenci 

k pesticidům uvádí: „Tito piloti se nezajímají o to, jestli práší nad školou, rodinnými domy, 

nad pastvinami či zdroji pitné vody […]“
10

. Vzniklý problém umocnil fakt, že se Roundup pro 

zvýšení účinnosti mísil s detergentem POEA. Kombinace daných jevů dle expertů může 

způsobit až otravu populace. V příloze č. 3 je výtah z již zmíněné přednášky na Konferenci 

k pesticidům, ze které se dá mimo jiné vyčíst, že směs daných postřiků způsobuje reprodukční 

problémy, rakovinotvorné bujení aj.  Po zahájení postřiků v Kolumbii si tamní obyvatelé 

začali stěžovat na dýchací problémy, žaludeční a střevní problémy, kožní onemocnění atd. 

Znepokojení nad současnou situací vyjádřila řada nevládních organizací, z nichž můžeme 

uvést Greenpeace, Save the Children atd.
97

 

Kromě použití postřiků ve formě pesticidů aj. americký Kongres schválil také použití houby 

fusarium oxysporum za účelem využití tohoto biologického škůdce jako likvidátora rostlin 

koky v Kolumbii. Mezinárodní tlak ovšem donutil OSN a potažmo i USA od tohoto plánu 

upustit. Existovaly totiž kritiky, které varovaly před devastujícími a nečekanými následky. 

V příloze  

č. 2 je zachycen část úryvku z dopisu od Davida Struha, šéfa floridského úřadu na ochranu 

životního prostředí, určeného Jimu McDonoughovi, řediteli floridského protidrogového 

úřadu, který varuje před vážnými dopady na životní prostředí a následně i zdraví místního 

obyvatelstva. Nutno podotknout, že i přes toto varování se Florida rozhodla houbu fusarium 

použít pro boj proti marihuanovým polím na svém území. V případě nasazení biologických 

látek se objevovaly také obavy z možného nekontrolovatelného rozšíření do celého 

amazonského pralesa.
98
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Ačkoliv Plán Kolumbie stál Spojené státy přibližně 6 miliard dolarů
9
, efekt byl velmi 

negativní. Nejen že produkce v důsledku provádění postřiků neklesla, ale naopak stoupla, jak 

můžeme vidět v grafu v příloze č. 1. 

Za neúspěchem stojí tzv. balonový efekt. Ten se, v návaznosti na řešení situace v Kolumbii, 

připodobňuje k efektu, který nastane, když nafouklý balónek plný vzduchu v jednom bodě 

zmáčkneme. Vzduch se posune, ale rozhodně nezmizí. Neboli „tlak aplikovaný v jedné oblasti 

zatlačí vzduch do jiné oblasti s menším odporem“ (Mora, 1996). Analogicky potom platí,  

že je-li produkce v jedné části Kolumbie tvrdě potlačována, přesune se jednoduše do jiné.  

Ale nemusí se jednat pouze o přesun v rámci země domácí. To, čeho se USA obávaly 

na přelomu let 2007 a 2008 a co budu analyzovat dále, je přesun výroby do Ekvádoru, 

Venezuely, Peru či Bolívie, kde už Spojené státy nemají tak velký vliv. V roce 2008 dokonce 

Rafael Correa, ekvádorský prezident, vypověděl USA pronájem letecké základny Manta. 

Shodou náhod poté přišla spřátelená Kolumbie s nabídkou rozšíření spolupráce, která 

zahrnovala také širší využívání základen.
99

 

C. Ekonomické 

Základní otázkou, kterou jsem si pokládal při sestavování této kapitoly, bylo: „Jaké motivy 

vedou Kolumbijce k pěstování koky i za cenu již zmíněného rizika?“. Staré životní moudro 

říká, že kde je poptávka, je i nabídka. Proto dokud bude existovat poptávka zejména na půdě 

Spojených států, bude pro chudé zemědělce v Kolumbii výhodné drogu pěstovat a vyrábět. 

Koka se zde ale ne vždy pěstovala v tak velkém měřítku. Jistě existovala výroba drog,  

ale na vývozním seznamu nebyla tak podstatným artiklem. K pěstování této rentabilní plodiny 

dohnala kolumbijské rolníky až krize kávy v 90. letech. Ta totiž bylo kolumbijským druhým 

nejdůležitějším vývozním artiklem. V posledním desetiletí 20. století ale poklesla světová 

cena kávy a tudíž i příjmy z obchodu. Celková produkce poklesla v tomto důsledku o 20% 

(Estupefacientes, 2002, s. 144).  

To vedlo k masivnímu nárůstu pěstování koky v zemi. Z do té doby ekonomicky poměrně 

ceněné kávy mohli totiž rolníci přejít na 2 alternativy. Tou první byly tradiční produkty, jako 

například drůbež, ovoce a zelenina, kde bylo možno dosáhnout přibližně 5% zisku; druhou již 

zmíněné pěstování koky, s přibližným ziskem 50%.
100

 

Vyvstala ale otázka, jak danou situaci řešit? V roce 2002 již bylo zřejmé, že Plán Kolumbie 

a jeho politika postřiku pěstitelských oblastí je neúčinná, což jsem demonstroval na příloze 

číslo 1. Vypovídající hodnotu má také graf vývoje cen kokainu na ulicích mezi lety 1990 až 

2006, uvedený v příloze 4. Signifikantní pokles cen na přelomu milénia značí významný 

nárůst nabídky této omamné látky na příslušném trhu v důsledku dříve zmíněných 
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skutečností. Jak je z grafu patrné, Plán Kolumbie nijak zvlášť cenu (a přeneseně tedy 

nabídku) neovlivnil. Co víc, kritici začali poukazovat na vedlejší výhody plynoucí pro 

Američany z celého plánu. 

Těmi podle nich měl být export tvrdé represivní války za hranice státu. Kryštof Kozák, 

specialista na zahraniční politiku USA působící na katedře Amerických studií Univerzity 

Karlovy, pokládá postoj americké vlády ve spojitosti s „vývozem“ vlastního problému 

do zahraničí za cynický, neboť je podle něj velmi znepokojivé přiznání autorů této represivní 

strategie, které říká: „válku proti drogám nelze sice nikdy úplně vyhrát, ale je třeba ji přesto 

nepřetržitě agresivně vést.“
13

  

První alternativou k Plánu Kolumbie je snížení domácí poptávky. Je sice pravdou, že 

z původní monopolní poptávky světové produkce kokainu, kdy v roce 2000 byly Spojené 

státy dominantním odběratelem, v konkrétních číslech 61% (UNODC, 2000, s. 67); se stala 

poptávka světová (UNODC, 2013), nicméně faktem zůstává, že Spojené státy jsou 

významným „obchodním partnerem“ na poli obchodu s kokou dodnes. Zatímco ale Spojené 

státy vynakládají většinu rozpočtu pro boj s drogami na omezení nabídky a jen malou část na 

snížení poptávky, podle studie organizace založené americkou armádou RAND by tomu mělo 

být naopak. Ve své analýze, publikované v roce 1994, uvádí, že prevence je nejúčinnější 

nástroj na snížení konzumace kokainu. V relativním vyjádření je pro pokles konzumace 

kokainu o jedno procento prevence sedmkrát méně nákladná než právní předpisy, desetkrát 

účinnější než prohibice a třiadvacetkrát efektivnější než kontrola a potírání původu samotných 

drog (nahlížíme-li na problematiku z úhlu nákladnosti redukce konzumace kokainu pro 

stát).
101

 V případě zájmu viz přílohu č. 5. 

Další alternativou je Zákon o podpoře andského obchodu, který byl v roce 2002 na základě 

nevalných výsledků Plánu Kolumbie rozšířen na Zákon o podpoře andského obchodu 

a potírání drog. Tento zákon, vyhlášený Georgem Bushem mladším, umožňuje andským 

zemím (Kolumbie, Bolívii, Peru a později také Ekvádoru) vyvážet do Spojených států 

definované výrobky bez celního zatížení. Již v samotném vyhlášení tohoto zákona 

prezidentem (Bush, 2002) lze spatřit, že tento nástroj je dokonalým ekonomickým 

prostředkem v plném rozsahu. Uvádí se zde totiž, že prezident má pravomoc rozhodnout, 

které výrobky mohou být bezcelně dováženy do USA a zdali konkrétní země splnila 

podmínky pro udělení výjimky pro udělení cla. Na jednu stranu lze tento krok považovat pro 

Kolumbii za prospěšný, protože se tamním rolníkům zvýší ziskovost z pěstování 

zemědělských plodin a dobytka a budou moci v některých případech upustit od pěstování 

koky; na stranu druhou ale nelze očekávat, že by se Spojené státy vzdaly cel u strategických 

surovin, jako jsou ropa či ocel. Naopak zavedení cla z dovozu oceli jsme mohli pozorovat 

o rok dříve, v roce 2001.
102
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D. Ideové 

Mezi jeden z nejdůležitějších ideových prostředků si dovolím zařadit „Politické prohlášení 

a Plán akce na mezinárodní kooperaci směrem k integrované a vyvážené strategii jako 

protiváhu k světovému problému s drogami“103 vydané Spojenými národy v květnu roku 

2009. Důvodem tohoto zařazení do daného kontextu je jednak vysoká angažovanost a také 

poměrně velký vliv Spojených států v této organizaci. Dalším důvodem je to, že Spojené 

státy, stejně jako i ostatní země zúčastněné na šestém Summitu Amerik, o kterém byla řeč 

výše, hlasovaly pro adoptování tohoto prohlášení jako plánu dalšího společného úsilí.104 

Toto „prohlášení“ či „plán“ se skládá ze tří částí, odpovídající jednotlivým cílům. Prvním 

cílem je omezení poptávky, blíže specifikované v ekonomických prostředcích výše. Dalším je 

omezení nabídky, jehož podstatné náležitosti jsem v podstatě analyzoval v prostředcích 

vojenských. Třetím a posledním je boj proti praní špinavých peněz a podpora soudní 

spolupráce s cílem zlepšit mezinárodní spolupráci.105 

Celý plán také vhodně charakterizuje Prohlášení Spojených národů podle generálního 

tajemníka a výkonného ředitele Úřadu OSN pro drogy a kriminalitu, pana Antonia Maria 

Costy. Ten shrnuje problematiku nabídky a poptávky po drogách. Z části, kde analyzuje 

poptávku ve spojení se zdravotním rizikem drog, mě zvláště zaujala věta: „Úřad OSN pro 

drogy a kriminalitu spolupracuje s vládami, […], aby byli závislí svěřeni do rukou doktorů 

raději než policie“. Jak později ve své řeči zmiňuje: „závislost není zločin ale nemoc“ 

(UNODC, 2009, s. 10).  

Na otázku: „Jak situaci řešit?“ odpovídá: „hlavně se vyvarujme extrémních stanovisek!“. 

Podle něj totiž každá krize, přirozeně, vytváří emocionální reakce. Na jednu stranu si sice 

uvědomuje důsledky, které plynou z nerozvážného jednání, na stranu druhou ale tvrdě odmítá 

argumenty lobbistů pro legalizaci drog, kteří tvrdí, že kontrola drog způsobuje větší škody než 

drogy samotné. Říká, že „drogy nejsou škodlivé, protože jsou kontrolovány; ale naopak jsou 

kontrolovány, protože jsou škodlivé. Přichází s přístupem, který, jak tvrdí, „není ani 

ideologický, ani emocionální. Rozděluje do třech podkategorií: 

1. V první kategorii jsou podstatou jednotné, společné akce namísto nespojitých, 

individuálních. Současnou kontrolu drog vidí pouze jako směsici nesouvisejících akcí, 

které na problém nenahlížejí z perspektivy, ale řeší jen lokální problém (vymýcení 

plodin namísto řešení problému chudoby). Následkem je, že se tyto problémy se pouze 

přesouvají do vedlejší země, regionu, ale problém samotný setrvává. 

2. Druhou podkategorii nazývá „společenský odpor“.  Zde tvrdí, že násilí, nestabilita 

a terorismus jsou přímou příčinou i důsledkem konzumace a výroby drog. Dobrou 
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zprávou ale podle Costy je, že stejně jako závislost, i kriminalita může být 

předcházena a léčena. Prostředkem této „očisty“ má být reintegrace, která dotčeným 

skupinám ležícím na okraji společnosti nabídne spíše pomocnou ruku nežli bič. 

Farmářům se nabídnou alternativy, drogově závislí se budou léčit. Upozorňuje, že 

největší spotřeba drog je známa zejména na okrajích jistých velkých měst, kde vládne 

chaos. Řešení v tomto případě je prosazování práva v kombinaci se zmíněnou sociální 

reintegrací. Jak podotýká: „V rychle se urbanizujícím světě bude kontrola nad drogami 

převzata anebo ztracena ve městech…“.  

3. Ve třetí části upozorňuje na problém zkorumpovaných vlád v souvislosti s drogami 

a vybízí k zapojení legálních nástrojů, které připravily Spojené národy v Úmluvě OSN 

proti korupci. 
18

-106 

  

                                                 
106

 str. 10-12 



PŘÍLOHA č. 10: Bilaterální vztahy USA-Kolumbie v 21. století: Vliv pěstování koky 

Závěr 

Jelikož se domnívám, že nastavená výzkumná otázka nelze plnohodnotně zahrnout do jedno-

větné odpovědi, rozhodl jsem se pro výstup zkoumané problematiky zvolit formu komparace 

zjištěných údajů. 

I když v textu samotném nikde přímou komparaci neuvádím, uvedená data mi dovolují určit, 

za období kterého prezidenta byly jednotlivé středně a krátkodobé cíle realizovány. 

Tak, jak jsou prostředky seřazeny za sebou, probíhal i jejich největší boom v jednotlivých 

obdobích dvou posledních prezidentů. Nejprve se George Bush snažil řešit situaci Plánem 

Kolumbie, překvapivě silou, což se ukázalo, podobně jako i v jiných případech, jako nepříliš 

šťastné řešení. Když se prokázala neefektivnost, nastupují ruku v ruce s vojenskými 

prostředky také prostředky ekonomické, mezi nimiž nejdůležitější se jeví býti Zákon o 

podpoře andského obchodu a potírání drog, společně s uvědoměním si potřeby pro řešení 

situace domácí, v podobě snahy o snížení poptávky po drogách. Aplikace ekonomických 

prostředků se ukázala být mnohem efektivnější. Konečně nástup Baracka Obamy přináší 

spojení všech předchozích prostředků, ve snaze zavést jednotný vybalancovaný přístup, který 

adoptují i ostatní členské země Organizace spojených národů, které se společně zapojí do 

aktivního boje proti globálnímu problému drog. To vše s úmyslem prosazení cíle 

dlouhodobého, tedy eliminace jak nabídky, tak poptávky po drogách. 

Podívám-li se tedy kriticky na postupy jednotlivých prezidentů, musím konstatovat,  

že se z velké části poučili z chyb svých předchůdců a snažili se jim při další exekutivě 

vyvarovat. 
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Přílohy 

 

Příloha č. 1: Pěstování koky v Kolumbii 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 2: Houba fusarium oxysporum    

 

 

 

 

 

„Druh fusarium má schopnost rychle se rozvíjet […] a tvořit mutace, což je ve snaze 

použít ho jako biologický herbicid nejvíce zneklidňující. Jeho mutace mohou být hrozbou 

pro značné množství plodin, jako jsou rajčata, papriky, květiny, obilí, víno a farmáři je 

považován za stejnou pohromu jako hlodavci. Druhu fusarium se daří hlavně v přehřáté 

půdě, kde může přežívat celé roky.“ 

Zdroj: THE TRANSNATIONAL INSTITUTE. Drug Policy Briefing. May 2004, č. 7. 

Dostupné z: http://www.tni.org/sites/www.tni.org/files/download/brief7.pdf 
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Příloha č. 3: Roundup 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Roundup je jedním z nejčastějších herbicidů, který stojí za případy lidské otravy […] 

Náhodná otrava, úmyslné pozření, stejně jako vystavení vlivu Roundupu při pracovní 

činnosti byly popsány japonskými lékaři, kteří zaznamenali následující symptomy akutní 

otravy: žaludeční a střevní bolesti, výrazný úbytek žaludečních šťáv, dávení, voda 

na plicích, zácpa a disfunkce plic, zánět plic, ztráta vědomí, ztráta červených krvinek, 

abnormální EKG, snížený krevní tlak a poškození funkce jater. […] 

Za hlavní zdroj toxicity Roundupu jsou považovány jeho detergenty. POEA má akutní 

toxicitu třikrát větší, než glyfosfát a způsobuje poškození trávícího a centrálního 

nervového systému, dýchací problémy a ztrátu červených krvinek. […] 

Vliv na rozmnožování: Podle studií vycházejících z pokusů na potkanech a králících má 

glyfosfát vliv na kvalitu semene a množství spermií (Cox 1995, Dinham 1998). […] 

Rakovinotvorné účinky: Obavy týkajících se možných rakovinotvorných účinků glyfosfátu 

úřetrvávají kvůli kontaminantu N-nitroso-glyfosfátu (NNG). […] Je známo, že většina 

sloučenin N-nitroso je karcinogenních. A v případě karcinogenů neexistuje bezpečná 

dávka. Navíc u Roundupu je jeho detergent POEA kontaminován 1-4 dioxany, které 

způsobují rakovinu u zvářat a poškození jater a ledvin u lidí. Dalším známým 

karcinogenem přítomným v glyfosátu je formaldehyd. 
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Příloha č. 4: Průměrná cena kokainu, 1990-2009 

 

Příloha č. 5:Náklady na snižování spotřeby kokainu o 1 % 


